

DEBRECENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGŐ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 18.) 1938 MÁJUS 17, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 110. SZÁM

Ébredjenek jobb belátásra!

Most ismét egy nagy magyart, egy nemzetének nagy szolgálatokat levő államférfit vett szájára Debrecenben az a lap, amely az elmúlt esztendő alatt arról tette nevezetessé magát, hogy mindig első volt abban, — de egyedül csak abban — hogy ha csak szerét tehetette, belemart egy-egy közéleti férfiúba, s ha csak egy parányi alkalom mutatkozott, hintette a konkolyt a békétlenség magvát. Ezuttal egyszerűen Darányi Kálmánt pécézte ki nagy „hősiességgel” mentalitásához híven, lemondása után, amikor már biztonságban érezte magát. Hiába ügylészik az a megrendítően komoly lecke, amelyet az új miniszterelnök adott azoknak, akiket illet, az ízlésről, a tiszta becsületes nyíltságról, most sem jőzanította ki ezeket az örök mérgeledésben tobzódókat. És most is, mint annyiszor, a refrén az ő unalomig ismételt sírámuk, hogy a lemondott miniszterelnök nem emelte fel őket abból a mélyüregből, ahova viselkedésükkel önmagukat súlyosztották.

Még ők hibáztatják Darányi Kálmánt, még ők vetik fel a számonkérést vele szemben, aki annyi elnézést, annyi türelmet tanúsított irányukban, aki nem pusztította ki, nem állította félre itt Debrecenben, azokat az apró-cseprő alakokat, — akik mesterségesen szították a békétlenség tüzeit, aki valóban úri megtartottsággal várta, hátha maguktól felesemélnék és önként elfűnnek végleg abból a közéletből, amely az ő mérgező aknamunkájukkal már valóban torkig van.

Hát elhiszi e még a legnaivabb gyermek is ebben a városban, hogy Darányi Kálmán a Tiszántúl érdekelt ellen dolgozott, az a Darányi, aki itt a Hajdúság főfőszékében, — Hajdúbosszörményben éppen a Tiszántúl legégetőbb kérdéseit tette programja egyik sarkalatos pontjává, akinek földmivelésügyi minisztere csak pár nappal ezelőtt a Tiszántúlt állította az egész magyar földmivelésügyi politikai tengelyébe! Hát hifeltre találhat e Debrecenben, vagy a Tiszántúlon olyan alattomos állítás, hogy a Darányi-kormányban nem volt tiszántúli származású miniszter és államtitkár, amikor köztudomású, hogy Mikecz Ödön és báró Vay László a Tiszántúl sajátos helyzetének, bajainak legalaposabb ismerői voltak, itt éltek, innen emelkedtek fel a nagy kvalitásukkal, tehetségükkel az országos politika legmagasabb elvonalába.

De szabad-e egyáltalán vitába bocsájtkozni olyan perfid állításokkal, hogy Darányi Kálmán nem mutatott helyes érzéket a Tiszántúli szociális-problémáiról. Lehet-e olyan durva ferdítésre reagálni, mint amilyen ez a lap kockázta meg Debrecen ősi társadalmán, elen, amikor azt írja, hogy a város negyvenezer holdas legelőjét 150—160 gazda használja ki, amikor pedig

Több, mint félmilió pengős beruházásról dönt a május 20-i városi közgyűlés

Nagyjelentőségű közgyűlési tárgyak a Nemzeti Egység értekezlete előtt

Déri Frigyes öccse kincseket érő magyar néprajzi gyűjteményt ajándékozott Debrecennek

A Nemzeti Egység szervezetének törvényhatósági bizottsági tagjai hétfőn este fél 7 órakor tartották meg Fáy István főispán elnöklésével a szokásos városi közgyűlési értekezletet. A bizottsági tagok teljes számban felvonultak és lekkesen megéljenztek az elnöklő főispánt, majd az előadók ismertették a május 20.-án tartandó rendkívüli városi közgyűlés tárgysorozatát.

Dr. Csóka László főjegyző a kormányleiratokkal kapcsolatban tájékoztatta az értekezletet arról a polgármesteri előterjesztésről, melyet a Darányi-kormány lemondása és Imrédy Béla miniszterelnökké történt kinevezése alkalmából visz a közgyűlés elé. A javaslatban megemlékezik a törvényhatóság a Darányi-kormány értékes munkálkodásáról, az új kormányt pedig kinevezése alkalmából üdvözlö, kifejtve azt, hogy a Darányi-kormány az a tagja nyert kormányalakítási megbízást, aki teljes egészében letéteményese volt Darányi politikájának és miniszterelnöki működésében a Darányi Kálmán által inaugurált politikának lesz a további munkálója.

A hatalmas közgyűlési tárgysorozatból kiemelkedő jelentőségű lesz az a félmillió pengős újabb beruházás, amelyet a város az István-úti főgyűjtőcsatorna kiépítésével, a nagyerdői kútak fúrásával és a

szennyvízszűrőtelep továbbfejlesztésével fog megvalósítani. A város a beruházások céljára a MABI-tól 480.000 pengő kölcsön felvételét határozta el, ebből 150.000 pengő esik a főgyűjtőcsatorna továbbépítésére, 150.000 pengő a nagyerdői kútak fúrására, amellyel a strandfürdőt fogják hideg vízzel ellátni és 175 ezer pengő a szennyvízszűrőtelep fejlesztésére. A kölcsönt 5 és fél százalékos kamattal ötven féléves törlesztéssel veszik fel. A féléves törlesztés annuitás 17.800 pengőt fog kitenni.

Beruházási tételt jelent a 115.000 pengős összeg is, amelyről szintén a május 20.-i közgyűlés fog dönteni. Ezt a költséget a Világítási Vállalat légvédelmi berendezésére és a további 15.000 pengős tételt pedig a vízműtelep légvédelmi berendezésére fordítják.

Zöld József helyettes polgármester előterjesztésére helyesléssel vette tudomásul az értekezlet, hogy a város vitéz Gömbös Gyula szobrára 1.000 pengőt, Baltazar Dezső sírmelegítésére pedig 3.000 pengőt irányzott elő.

Nagy érdeklődéssel hallgatta meg ezután az értekezlet a helyettes polgármester tájékoztatását arról, hogy Déri György nyugalmazott ezredes, Déri Frigyes testvéröccse hatalmas néprajzi gyűjteményt ajándékozott Debrecen városának, amely felöleli az egész régi Nagymagyarország néprajzi tárgyait. A gyűjtemény nyolc csoportra oszlik, benne van a népies kerámia, a nagymagyarországi népviseletek, népies kézimunkák, bútorok, üvegáruk gyönyörű kollekciója úgy, hogy az hatalmas pénzértékét képvisel. Az adományozó úgy kívánja ezt Debrecennek juttatni, hogy az közkinccsé váljon és a közönség látogatására számíthatson. A város vezetőségének a javaslatát az, hogy ezt a páratlan értékű ajánlatot hálás köszönettel fogadja el és az elhelyezéséről pedig úgy gondoskodjanak, hogy a Déri-múzeum melletti Fűvészkert-utcai iskola I. emeletén hat teremben és a folyosón állítsák ki azokat. Természetesen ebből a célból az épület átalakítására van szükség és a tárgyak elhelyezésére is vitrineket, kiállítási szekrényeket kell készíttetni. A felmerülő költségek körülbelül 65.000 pengőt tesznek majd ki, mert ugyanakkor a Déri-múzeum előtti téren tervezett zenepavillont is felépítenek. A pavillon építése 12.000 pengőbe, az emeleti épületszárny átalakítása 15.000 pengőbe, a vitrinek és az anyag szállítása 32.000 pengőbe kerülne. A javaslat az, hogy rövidlejáratú függőkölcsönből három év alatt törlessze le a város a szükséges összeget.

Letárgyalta ezután az értekezlet

tudott tény, hogy az a hortobágyi puszta az egész debreceni gazdátársadalom állatállományának eltartását szolgálja. Nem 150—160 kiváltságos emberét, hanem legalább ötezer gazdát, ha csak a szavazati joggal rendelkező gazdákat vesszük figyelembe. De ezek a képmutatók, ha igaz feyverekkel harcolnának, azt kélné, hogy kimutassák, hogy vajon melyik debreceni kisgazda van kizárva jószágával ebből a Hortobágyból. Mert azt csak nem követhetik józan ésszel, hogy aki nem állattenyésztéssel foglalkozik, az is a Hortobágyi legelőjére kényszerítessék. Mit legeltessen ott az a fűszeres, rófos, vagy divatárkereskedő? Hiszen ha egy szemernyi igazságérzetük volna, akkor be kélné látnuk, hogy a gazdák legelőadóján keresztül mégis az egész város közönségének érdekelt szolgálja

a Hortobágy, mert ha mást nem, annak terheit veszi le a legeltető gazda a város egész közönségének válláról.

De miért folytassuk? A tudatos rossz szándékkal, mindenképpen ártani akarással szemben nem ér semmit a logika. Akik téveszmékkel hódítják, olvasóikat, akik most is az új kormány bemutatkozását viszálykeltésre használják fel, azokkal szemben drasztikusabb eszközöket lehet csak alkalmazni. Meg kell ezeket rázni írgalmatlanul, — hogy ébredjenek már egyszer jobbak belátásukra. Debrecenben csak is ezekre vonatkozhat, csak rájuk alkalmazható Imrédy Béla komoly vészkiáltása és erélyes intelmé: „Tegyenek félre minden pártoskodást, széthúzást, hiúságot és önzést.” Es Debrecen közönségét meg

kell hogy nyugtassák azok a mély-ségesen igaz és hazafias szavak, amelyekkel a miniszterelnök nagy programadását befejezte: „Küzdök a téveszmék ellen, és küzdeni fogok minden eszközzel olyan törekvésekkel szemben, amelyek ezekben a nehéz időkben a nemzet egységének megbontását szolgálják és amelyeknek segédcapatai az összes színárnyalatokat végig jártított erkölcsi hajótöröttékből állanak. Szeretném megrázni ennek a sok-sok becsületes magyar embernek a két vállát, hogy térjen magához ennek a maszlagnak a bódulatából, amely csak vést és romlást hozhat az országra.” Debrecen magyarsága ebben a szellemben várja és nem is kételkedik abban, hogy meg fog tisztulni ez a város a béke megbontóitól.

a tárgysorozat többi pontjait is, köztük a tüdőbetegségekre vonatkozó javaslatot, amelyet 60.000 pengős költséggel a bábaképezde megoldással visznek majd dűlőre. A pártértekezlet este 8 órakor ért véget.

— Aranyernél és béldugulásnál, valamint ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén reggelként egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze meg orvosát.

Róna Sándor ékszerész üzletét és műhelyét

Sándor Armin volt üzlethelyiségébe

Ferenc József-út 28. szám alá
helyezte át.

Az új kormány tagjai elfoglalták hivatalukat

Imrédy Béla, vitéz Keresztes Fischer Ferenc, gróf Teleky Pál és Sztranyavszky Sándor üdvözlése

Budapest, május 16. A miniszterelnökség tisztviselői kedden délután 11 órakor vették búcsút a távozó Darányi Kálmán miniszterelnöktől. A tisztviselők élén bárciházy Bárczy István mondott köszönetet Darányi Kálmánnak jóindulatáért. Darányi Kálmán meghatva mondott búcsút a tisztviselőknek. Utána a tisztviselők a hivatalába lépő Imrédy Béla miniszterelnököt üdvözlötte, aki az üdvözlésre a következőket mondta:

— Mint régi jó barát jöttem ide, hiszen közel húsz éve annak, hogy az első állami kaput átléptem. Bevallom, mint hivatalnok nem vagyok kényelmes, de igazságos és emberséges vagyok. Nem lehet elég törődni a nép egyszerű gyermekeivel és az ő gondjaival. Enniben a munkában, amely hosszú, keserves és küzdelmes munka lesz, erre a tisztviselőkre akarok támaszkodni.

A belügyminisztériumi tisztviselőkar Tomcsányi Kálmán államtitkárral az élén kedden délután üdvözlötte vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminisztert. A belügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy a levegő tele van kótyagos eszmékkel, amelyek beférkőztek olyan körökbe is, amely az állam rendjét és fegyelmét veszélyezteti. A belügyminiszter kijelentette, hogy ezek a körök az ő kemény kezével fognak tállakozni.

Gróf Teleky Pál kultuszminiszter

Magyarország a belső rend és nyugalom szigete

Nagyfontosságú törvényjavaslatokat tárgyaltak le a közjogi és igazságügyi bizottságokban

Budapest, május 16. A képviselőház közjogi és igazságügyi bizottsága kedden kezdte meg tárgyalni az egyesülési szabadsággal elkövetett visszaélések megtorlásáról szóló törvényjavaslatot. Lányi Márton előadó ismertette a javaslatot, melyhez számos szóltak hozzá. A vita végén Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt a felszólalásokra és bejelentette, hogy a közel napokban szigorúan megtiltja a köztisztviselőknek minden olyan politikai tevékenységét, amely őket elfoglaltságukban befolyásolhatná. Hangsúlyozta, hogy ez a javaslat büntetés alá helyez minden tilkos szervezkedést s mindenkit nyílt szívalásra kényszerít.

A belügyminiszter felszólalása után a bizottság általánosságban is elfogadta a törvényjavaslatot.

Több felszólalás után Mikecz Ödön igazságügyi miniszter válaszolt a felszólalásokra. Az igazság kedvéért leszögezi,

szintén hétfőn vette át hivatalát, aki egyenes vonallal jelölte meg programját. A protekciót ki akarja irtani és nagy súlyt fektet a munkatáborokra. A kultuszminiszter beszédében azt hangsúlyozta, hogy arra kell törekednünk, hogy a magyar ifjúság különböző elemei érintkezzenek egymással és az ipari, mezőgazdasági ifjúság forrjon össze az úgynevezett lateinerifjúsággal.

Sztranyavszky Sándor földművelésügyi minisztert báró Vay László államtitkár üdvözlötte hivatalának átvétele alkalmából.

— A legnagyobb bizalommal tekintünk Nagyméltóságod működésére, mert mi Nagyméltóságod közéleti szerepléséből tudjuk, hogy nemcsak a magyar őserővel rendelkező bátor, nyílt jellemű férfiú, hanem ismerjük Nagyméltóságodban a magyar gazdát is.

Sztranyavszky Sándor rövid beszédében válaszolt az üdvözlésre. Megemlékezett hivatali elődeiről, Marschall Ferenc és Darányi Kálmán volt földművelésügyi miniszterekről.

— Ilyen elődök után, — folytatta emelt hangon a miniszter — akik a magyar közélet útjait járva nemcsak mint az agrárgondolat hivatott vezetőit, hanem mint a magyar közélet hivatott reprezentánsait is mindenki számára példát mutattak, annak a posztnak elfoglalása, melyre elhivatam, megtiszteltetés és súlyos kötelesség.

D. K. W. és B. M. W. körzetképviselő
Nagy javító műhely

Szoboszlai István

Széchenyi-u. 24. Telefon: 10-80.

ját valaha is befolyásolta volna az illetékesekben az, hogy a kormány valószínűleg már holnap kiad egy rendeletet, amely a legsúlyosabb fegyelmi felelősség mellett megtiltja, hogy a köztisztviselők titkos mozgalmakban vegyenek részt s az ilyen mozgalmakban való részvételt hivatalvesztéssel büntetik. E rendelet a bíróság tagjaival szemben is alkalmazni lehet, bár meg vagyok győződve arról, hogy ennek a rendeletnek csupán figyelmeztető hatása lesz, mert nem tudok olyan esetről, amikor a bíróság tagjai ilyen mozgalmakban vettek volna részt. Ezután azt a reményét fejezte ki a miniszter, hogy a törvényjavaslatban foglalt büntető szankciók alkalmazására aligha fog sor kerülni, mert amikor a törvény napvilágot lát, attól a pillanattól kezdve mindenki igazodni fog a törvényhez. A hivatalvesztés kiszabása kötelező. Nem lesznek olyan esetek, amikor a bíróság az ilyen eseményeket céltalanosan enyhén bírálja el.

Ezután a bizottság a törvényjavaslatot általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Budapest, május 16. A Ház igazságügyi bizottsága kedden délután 5 órakor Kelemen Kornél elnökelvétel ülést tartott, amelyen az állami rend megrövidítéséről

véget szükséges büntetőjogi rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Benkő Géza előadó ismertette, hogy Magyarország eddig a szűkre szabott határok között is a belső rend és nyugalom szigete volt, amely nyugalmat azonban bizonyos helypolitikai és külpolitikai események okozta izgalom, félelemérzet és a zavarosban halászni szerető elemek az utóbbi időben megszártani igyekeztek, s hogyha azt csirájában el nem fojtják, az állami rend megrövidítése szempontjából fokozódó veszélyt rejtene magában. Ez az eleinte kisebb intenzitással jelentkező és ezidőszent hűvödi eljárásra alig vonható jogellenes események a próbálkozások elfajulhatnak és az állami rendre veszélyessé válhatnak. A 60 éves anyagi büntetőtörvény 30 és 40 éves hűvödi perrendtartás rendelkezései a változott közjogi és társadalmi életviszonyok között elavultak és mint a liberális világszemlélet szülötte, ma már sem az állami, sem a társadalmi viszonyoknak nem felelnek meg.

Ezután általánosságban és részleteiben ismertette a törvényjavaslat összes szervezeti, anyagi és eljárási, jogi, módosító és kiegészítő rendelkezéseit.

A debreceni Baross Szövetség üdvözlötte az Imrédy-kormányt

A Baross Szövetség debreceni fiókja kedden este tartott választmányi ülését az elnök Balogh Gyula dr. kormányfőtanácsos előterjesztésére a választmány nagy lelkesedéssel üdvözlötte az új Imrédy-kormányt és elhatározta, hogy úgy a miniszterelnököt, mint kor-

mányát legteljesebb támogatásáról biztosítja. A választmány előtt ezután Balogh Gyula és dr. Dávid Géza beszámoltak a múlt héten Budapesten tartott kereskedőhétről. A választmányi ülés végül hitelszövetkezeti kérdésekkel foglalkozott.

A csehországi kisebbségi kérdés az angol alsóház előtt

Henderson a magyar miniszterelnök szombati nyilatkozatáról — Henlein londoni látogatása magánjellegű volt

London, május 17. Az alsóházban ifj. Henderson a következőket kérdezte:

Hajlandó-e az angol kormány bizonyos mérvű politikai és gazdasági lecsillapítás elérése végett Középeurópában más kormányokkal együttműködni, hogy tágabb piacokat biztosítsanak a dunai államok terményei számára.

Butler államtitkár: Az angol kormány bármikor kész eszmecsere folytatóni más kormányokkal a politikai lecsillapítás és a gazdasági együttműködés előmozdításának bármilyen gyakorlati eszközeiről.

Henderson: Szem előtt fogja-e tartani az államtitkár úr az új magyar miniszterelnök szombati nyilatkozatát, amelyben kijelentette, hogy a magyar kormány örömmel üdvözlí az angol kormány növekvő érdeklődését az európai ügyek iránt.

Butler: Igenis uram! Davies megkérdezte a miniszterelnököt, nyilatkozhatik-e a tervezett csehországi kisebbségi törvény által javasolt kisebbségvédelemről?

Butler: Az idézett intézkedések a cseh kormány részéről megfontolást alát állanak. Ennélfogva nem nyilatkozhatom ebben az ügyben. Az angol kormány prágai képviselője megbeszélést folytatott ebben az ügyben a cseh miniszterelnökkel és pénzügyminiszterrel. Az angol kor-

mány nem javasolt a cseh kormánynak semmiféle határozott rendszabályt, vagy engedményt, de nyomatékosan hangoztatta annak kívánatosságát, — amivel a cseh kormány teljes mértékben egyetért. — hogy Csehországnak minden tőle telhetőt el kell követnie a megvezetésén alapuló megoldás előmozdítására. Egyszersmind megbeszélés folyt a német külügyminiszter s a berlini angol nagykövet között. Az ügy mostani állásában nem volna célszerű többet mondani.

Shinvel: Találkozott-e Henlein Sir Robert Vansittarttal, a kormány diplomáciai tanácsadójával?

Butler: Úgy tudom, igen. Egyébként Vansittart régi ismerőse Henleinnek és Henlein látogatása magánjellegű volt.

VIGSZINHAZ

MA UTOLJÁRA:
a legjobb és legizgalmasabb világhírnév!

Hurricane

Dorothy Lamour — John Hall
Csak 16 éven felüliek részére.

A felvidéki magyarság kívánságai

Prága, május 16. A csehszlovákiai magyarok nemzeti egység tábora ünnepet ült vasárnap a Mátyus-földön, ahol a galántai és vágsegyei népgyűléseken 20 ezer főnyi magyarság tábora sorakozott fel az egyesült magyar párt zászlaja alatt.

Jaros Andor az egyesült magyar-párt országos elnöke a népgyűléseken nagyszabású beszédekben ismertette a csehszlovákiai magyar kisebbség politikai követeléseit. — Többek között ezeket mondta:

— Vegye tudomásul mindenki: a nemzet, a kormány, a külföld, a bécsületes emberi közvélemény, hogy a csehszlovákiai magyarság ragaszkodik a magyarok területéhez magyar jellegéhez úgy, ahogy azt a cseh kormányzat 1919-ben átvette. Nincs jogi indok arra, hogy ezt a területet ne magyarok köz-

igazgassák, ne magyarok bíraskodjanak a magyarok felett, ne magyarok tanítsák a magyar nyelvre a magyar gyermekeket, ne magyarok örködjének a biztonság és a pénzügyigazgatás felett és végül, hogy ne magyarok műveljék a magyar veríték és vérontozte földek barázdáit. Ezt a feladatot csak akkor láthatjuk megvalósíthatónak, ha a magyarság felvidéki és kárpátaljai önkormányzatának keretén belül teljes nemzeti önkormányzatot nyer.

Végül hangsúlyozta, hogy a külpolitikai helyzet olyan, hogy a kormánykoalíció kénytelen lesz új külpolitikát csinálni, amely akárhogy is forogtunk, mégis csak az lesz, amiről mi oly sokszor beszélünk a képviselőházban: megegyezés szomszédainkkal és szakítás Szovjet-országgal.

Székely, Győri és Morvai tropikál és vászon

ruhái hatalmas választékban
raktárra érkeztek!
Debrecen, Ferenc József-út 67.

Szigorúan szabott árak! Takarékosági tag!

Jelentékenyen emelkedett az idén a Hortobágyon a jószágállomány

Az újjáalakult városi mezőgazdasági bizottság közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági mezőgazdasági bizottsága vasárnap délelőtt Csáky János elnöklésével közgyűlést tartott s azon számos gazdasági tárgyat tárgyaltak és vitattak meg. Ez a közgyűlés volt tulajdonképpen az első érdemi munkája az újjáalakult mezőgazdasági bizottságnak és a betérjesztett számos jelentés indítványát és tárgyilagos felszólalás bizonyítékát nyújtotta annak, hogy

meddő viták helyett sokkal többet és hasznosabbat tud produkálni a gazdaközönségnek ez az érdekképviseleti szerve, mintha politikai vitákkal vagy személyeskedő felszólalásokkal húznák a tárgyalásra szánt időt.

Csáky János elnöki bejelentései során mindenekelőtt tartalmas összefoglaló beszámolót adott a mezőgazdasági bizottságnak elmúlt 3 évi működéséről, amit a megjelentek általános helyesléssel vettek tudomásul.

Bejelentette ezután az elnök, — hogy a polgármester átrít a hortobágyi felépítmények jogelismérési díja ügyében, amely a gazdaközönség részéről sok kifogásra és panaszra adott okot. A polgármester messzemenő engedményt tett ebben a kérdésben és közölte a mezőgazdasági bizottsággal, hogy a nem állandó jellegű felépítmények, tehát

az ideiglenesen elhelyezett kunyhók, pásztorbódék, továbbra is mentesek lesznek a jogelismérési díj alól.

Arra a korábbi gazdakívánásra

vonatkozólag, hogy a Hortobágy felé vezető utak javíttassanak ki, a mezőgazdasági bizottság megkeresésére közölte a polgármester, hogy az összes Hortobágyra vezető dűlőutak átépítésére nincs anyagi fedezet, a legfontosabb dűlőutat azonban 6.000 pengős költséggel kijavítják.

Helyesléssel vette tudomásul a bizottság a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának azt a közlését, — hogy a lovak járulékevények megszerzéséhez június 1.-ig nem kívánják a lovizsgálati bizonyítványok felmutatását. Ez is nagy könnyebbséget jelent a gazdaközönség számára és a határidő kitolása alatt módjában lesz a gazdáknak az új rendszerhez alkalmazkodni.

Közölte a polgármester a bizottsággal, hogy megkezdte a város a vámospócsi út javítását. Majd a bizottság megleléssel fogadta a polgármesternek azt a megértő intézkedését, hogy a földművelésügyi minisztérium trágyatüzelési tilalma ellenére

a speciális hortobágyi viszonyokra tekintettel megengedte a főzöttélesztést a pásztorok részére meleg ételek készítéséhez. Szeretelt az elnöki bejelentések között a legelőbér halasztásra vonatkozó kérelemre adott polgármesteri válasz is, de a városnak nincs módjában hozzájárulni ahhoz, hogy a legelőbérre csak az új termés után fizessék be a gazdák.

Örvendetes tudomásul szolgált a tavaszi állatösszeírás eredményének kimutatása, amelyből kiderült,



hogy a hortobágyi jószágállomány az idén jelentékenyen emelkedett.

Tudomásul vették, hogy a polgármester dr. Veress Gézárt bízta meg a mezőgazdasági bizottságban állandó helyettesítésével, majd több fontos mezőgazdasági és adóztatási kérdés ismertetése után a mezőgazdasági bizottság az apaállatvizsgáló bizottságba rendes tagul Mike Jánost, póttagul Zöld Lászlót választotta meg egyhangúlag.

Egyhangúlag hozzájárultak Győr szabad királyi város átírása kapcsán ahhoz, hogy a március 15.-i nemzeti ünnepet és nagypénteket munkaszüneti nappá nyilvánítsák. Erre vonatkozólag javaslatot fogadott el a bizottság.

A tanyai kéményseprés kérdésében a mezőgazdasági bizottság azt az álláspontot foglalta el, hogy a 100 holdon felüli földbirtokok kötelezessenek csak kéményseprésre, egyébként Polgár András felszólalása után azt a régebbi határozatát újította fel a mezőgazdasági bizottság, mely a kéményseprés a város belső körzetére tette csak kötelezővé.

Az engedély nélküli szérumoltásokban a mezőgazdasági kamara javaslata az volt, hogy azokon a területeken, amelyek eddig fertőzve nem voltak, engedély nélkül ne szérumoltasson a gazda. A bizot-

ság azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy Debrecen határa amúgy sem veszmentes, gyakran előfordul a sertéspestis, tehát nem ajánlatos a szérumoltatást külön engedélyhez kötni és ilyen határozatot küld a polgármesternek.

Végül az indítványokat tárgyalta le a közgyűlés, köztük Kállay Sándor indítványát, hogy a legkisebb kubikus munkabérek megállapító bizottságba Debrecenből is delegáljanak tagokat. Zöld László azt az indítványt tette, hogy a polgármestert keressék meg a baromvásártéren több korlát felállítására végett, mert az állatvásár rendjét csak így lehet biztosítani és baleseteket elkerülni. Baglyas Márton is támogatta ezt az indítványt s ugyanő azt a javaslatot is tette, hogy a törvényhatósági utak alatt az átereszeket tisztíttassa ki a város. Mike János a tenyészbírák beszerzése iránt érdeklődött s a jelenlevő vitéz Kiss József tb. tanácsnok a gazdasági tanácsnok helyettese tájékoztatásul közölte, hogy

a város a szükséges tenyészbírákat pótlólag beszerzte, és még négyet fog vásárolni az emelkedett létszámra tekintettel. Polgár András még az útmenti fák hernyózására tett indítványt s úgy ezt, mint a benyújtott indítványokat a gyűlés elfogadta. A közgyűlés 12 órakor ért véget.

Angol filmesek a Hortobágyon

Színes filmre vették fel a Hortobágy szépségeit — Végigjárták már a legszebb magyar vidékeket

Hétfőn népes társaság érkezett a hortobágyi csárda elé. Angol rendszámú autó, rengeteg gép, felszerelés és sok podgyász kíséretében érkezett meg a doveri Personalities (Press Service) Ltd. filmtársaság expedíciója John Rowdon vezetése mellett. A népes expedíció alighogy megérkezett, azonnal munkához látott és egész napon át a Hortobágy különböző részein felvételeket vettek. A felvétel különös érdekessége, hogy egy teljesen új eljárás alapján színes filmeket készítenek, amelyek teljes hűséggel adják vissza a felvett természeti szépségeket.

A film-expedíció a keddi napot is a Hortobágyon tölti, majd szerdán Bujákra utazik, ahol folytatják a felvételeket. A Hortobágyot megelőzőleg Lillafüreden vettek fel néhány jellegzetes képet a környékről. Vasárnapig befejezik a magyarországi felvételeket és visszautaznak Angliába, ahol folytatják a műtermi felvételeket.

A kedden és szerdán felvett hortobágyi képek az új eljárás folytán teljes természetességgel adják majd vissza a magyar puszták szépségét és bizonyára hathatós propagandát végeznek majd a Hortobágy érdekében.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJÁRA

A bíboros futárja

Annabella és Conrad Weidt főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

Holnap: Joan Crawford: AZ ISMERETLEN LÁNY!

AZ APOLLÓBAN

MA UTOLJÁRA

Noszthy fiú esete Tóth Marival

Főszereplők: Jávor Pál és Szörényi Éva.

Előadások: fél 5, fél 7 fél 9-kor.

Híradó! Híradó!

HIREK

Nagymagyarországból

NEM KELL NYELVVIZSGÁT TENNI OLÁHORSZÁGBAN AZ ITALMÉRŐKNEK

Az oláh pénzügyminiszter annak idején rendeletet adott ki, amely szerint az összes italmérőknek nyelvvizsgát kell tenni. Ezt a rendelkezést természetesen az érdekeltek nagy megdöbbenéssel fogadták mert a kisebbségek újabb vexálásait látták benne. Most aztán közmegegyezéssel a bukaresti kereskedelmi és iparkamara elnöksége értesítette a nagyváradi kamarát, hogy a pénzügyminiszter megsemmisítette az italmérők nyelvvizsgájára vonatkozó rendeletet és így az italmérőknek nem kell nyelvvizsgát tenniük.

KÉT MONDAT MIATT ELKOBOTTA A PRÁGAI MAGYAR HIRLAPOT

A prágai ügyészség a Prágai Magyar Hírlapot a képviselőházi tudósítás két mondata miatt elkoboztatta. Így aztán a lapból második kiadást kellett készíteni. Az elkobozás ellen a prágai Magyar Hírlap felfolyamodással élt.

CIPŐT!

fele annyit
használ el,
ha közismert
márkás

Benyáts-cipőt

visel.

A FOGHÁZ ABLAKRÁCSÁNAK EGY DARABJÁVAL SZIVENSZURTA MAGÁT

Haluska József 25 éves felvidéki földműves legény, aki polgáriiskolát is végzett apagyilkosság miatt vonta felelőségre a beszercebányai esküdtészek. A tárgyaláson a vádlott zavaros feleletei valószínűvé tették azt a feltevést, hogy a gyilkosságot beszámíthatatlan állapotban követte el, ezért a bíró elrendelte elmeállapotának a megvizsgálását. Az apagyilkos a fogházban kiszakította az ablak rácsát és annak a darabjával szivenszurta magát. Haldokolva szállították a beszercebányai kórházba.

BETÖRŐNEK NÉZTE ÉS AGYONLÖTTE BARÁTJÁT EGY SZATMÁRI ÜGYVÉD

Az egyik szatmármegyei községben a múlt hajnalban három ittas fiatalember beakart hatolni Papolczi László dr. ügyvéd lakásába. A cselédlány gazdáját hívta segítségül, mire Papolczi dr. felkapta sörrel töltött puskáját és kilőtt az utcára. A látogatók a lövés után eltávoztak, de később kiderült, hogy az ablak alatt maradt Miklósi Antal műszerész, akit a sörétek súlyosan megsebesítettek. Miklósit beszállították a szatmári kórházba, ahol meghalt. A csendőrség őrizetbe vette Papolczi Lászlót, aki vallomásaiban elmondta, hogy Miklósi Antal jóbarátja volt és nem is gondolt arra, hogy ő zörgeti az ablakot. A nyomozás tovább folyik.

Vasárnaphoz egy hétre lesz a Stadionban a honvédség nagy sportünnepélye

Debrecen sportkedvelő közönségének mindenkor a legnagyobb szeretettel fogadott sport attrakciói voltak azok a harcászati bemutatók és katonai sportversenyeik, amelyeket a honvédség rendezett.

Emlékeztet, hogy ilyenkor mindig zsúfolásig telt a Stadion hatalmas nézőtere s az idén is május 29-én, délután 4 órakor hasonlóan élvezetes sportünnepélyt rendez a debreceni honvédség, karöltve a Magyar Athletikai Szövetség debreceni kerületével.

A gazdag programból egyelőre csak annyit emelünk ki, hogy lesz benne légyvédelmi bemutató, amelyen repülőgépek fognak támadni, lesznek harcászati mozzanatok, jelentős légyvédelmi versenyek. Ennek során

például be fogják mutatni, hogyan jut el egy parancs háború idején a főhadiszállástól a harc vonalig. Repülőgépek hozza a parancsot, melyet átvesz egy gépkocsiosztály, majd a kerékpáros és a lovasfutár továbbítja a gyalogosoknak és végül a kúszóknak, akik a rajvonallal viszik a parancsot. Az atlétikai számok között a 100 méteres síkfutás döntője, a 110 méteres gátfutás, a svéd-staféta, a leventék gulabemutatója és szabadgyakorlati, a talajtor-nászcsapatok képezik majd a leg-szebb számokat. De kibővül a műsor a járórugratással, ahol hat-hat lovas egyszerre ugrat az akadályokon, lesz kocsihajítás és egyéb olyan változatos műsorszám, amely mind páratlan élményt fog nyújtani.

Sósavval öngyilkosságot kísérelt meg egy hajdúszováti napszámos

Vasárnap este Hajdúszováton Birinyi Lajos 50 éves napszámos nagyobb mennyiségű sósav oldatot ivott meg öngyilkossági szándékból. A szerencsétlen ember tettét azonban hamar észrevették, akihez kihívták a községi orvost. Az orvos Birinyi Lajost első segélyben részesítette, majd tanácsára hozzátartozói beszállították a debreceni Horthy Miklós kórházba.

Birinyi Lajos szervezetébe a sósav már nagyon felszívódott s így eszméletlen állapotban szállították be a kózkórházba, ahol nyomban gyomormosást végeztek rajta. Ennek ellenére a szerencsétlen ember állapota annyira válságos, hogy életbenmaradásához igen kevés remény van. Ilyen körülmények között a napszámost nem is lehetett kihallgatni.

A Kormányzó mellett tettek hűséget a frontharcosok

Rendet és fegyelmet követeltek az ország számára — Félmilliónyi frontharcos nevében tiltakoztak a forradalmi megmozdulások ellen

Budapest, május 16. Imponáló keretek között vonult fel Budapest utcáin vasárnap délelőtt a hatalmas frontharcos tábor. A gyűlés megkezdésekor ötvenezres tömeg szállta meg a Belvárost, a frontharcosok példás rendben és fegyvelben, zárt sorokban helyezkedtek el a környező utcákban, a Dunakorzón, a rakparton és megafonokon keresztül hallgatták a vígadó beszédeket.

A vígadó nagyszólamú beszédje megfűtötte az előkelő közönséget. Ahitatos csendben behozták a terembe az Országos Frontharcos Szövetség zászlaját, amelyet a múlt évben áldott meg a pápa.

A Himnuszot fészkes vigyázban hallgatta a frontharcos tömeg, földig hajtották a lövésárkokat járt selyemlobogót, majd gróf Takách-Tolvay József mondta el megnyitó beszédét.

— Tíz évvel ezelőtt ugyanezen a helyen alakult meg az Országos Frontharcos Szövetség. A terem még félig sem telt meg akkor, most pedig — mondta —

félmillió tagja van a frontharcos-tábornak.

Ez a félmillió frontharcos — emelte fel hangját Takách-Tolvay —

nem tűrheti és nem enged meg, hogy ezt a sokat szenvedett országot még egyszer forradalomba döntsék.

— Csak a krisztusi és katonai frontharcos-eszme mentheti meg az országot. A frontharcosok nem tűrik a felelőtlen agitátorokat és kíméletlenül ellenük fordulnak. Az utóbbi hónapokban lábra kapott a lelkek terrorizálásának idegen módszere. Ezt mi, frontharcosok tovább üldöztük kézzel nem nézhetjük és nem tűrhetjük. Odakiáltjuk mindazoknak, akik egy második forradalomba akarják bevinni az országot, a felforgatóknak és tülszónak: **Állj!** — mert különben szemben találják magukat azokkal a kemény öklű férfakkal, akik már a ballal is farkasszemét néztek.

— Vegyék tudomásul a tülszók, hogy ha kell, félmillió magyar frontharcos és a hozzájuk csatlakozott fiatalság, a jövő tüzharcosai masíroznak a készülő forradalmi tülszerek ellen.

— A vér és kard jogán, amelyre építeni lehet, bel- és külpolitikai szempontból egyaránt, a frontharcos tábor nevében kiáltom:

egy vezetőnk van: Magyarország nagyura: vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó.

A frontharcosok elnökeinek nagyhatású beszéde után Mezey István és Hunyady Vass Gergely országgyűlési képviselő köszöntötték az egybegyűlteket, majd Benke Tibor emléklapos hadnagy, a világháború után újjászülött magyar honvédségben szolgálatot teljesített katonaviselt ifjúság nevében szólalt fel. Csáky Tihaméné, aki több mint két évet töltött a fronton, mint ápolónő, a frontharcos asszonyok nevében üdvözölte a tábor. Patacsi Dénes, a Frontharcos Szövetség alelnöke mondott ezután lelkesítő beszédet, majd vitéz Kenyeres János méltatta a tüzharcos összefogás jelentőségét. Kertész Elemér beszéde után dr. vitéz Hajnóczy Béla követelte az arányos jövedelemelosztást, majd vitéz Martinekényi Imre országgyűlési képviselő lépett a mikrofon elé s kijelentette a frontharcos tábor nevében, hogy beleszólást követelnek a magyar közéletbe. Azután hangsúlyozta, hogy ne legyenek milliós jövedelmek, amíg millióknak nincs kenyere és frontharcosok ezrei családjukkal még ma is koplalnak. Ezután dr. vitéz Tóth András országgyűlési képviselő szólalt fel.

— Egbekiáltó, — mondotta — hogy amikor magyar munkások százszázalékosan dolgoznak, vagy ha igen, csak éhbérért, ugyanakkor

több mint háromezer idegen állampolgár, sőt ellenséges államok polgára dolgozik Magyarországon jó

bérért és elveszi a megélhetési lehetőségét három ezer munkás elől. Vitéz Huszár Aladár a Kormányzó előtti, majd határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint a bajtársi tábor hűségével és hódolattal küszöböl Magyarországot kormányzója, aki mögött ott áll katonalelke hűségével és elszántságával a rendíthetetlen fedett sorokban az egész magyar frontharcostábor.

Kínai misszionárius Debrecenben

Érdekes vendég érkezik szerdán Debrecenbe. Scheppe német misszionárius, aki csaknem egy emberöltőt töltött Kínában missziós szolgálatban, most európai körútra indul, hogy tájékoztassa a közönséget a Kínában folyó missziói munkáról. Itt tartózkodása alatt szerdán és csütörtökön este fél 7 órai kezdettel előadást tart Scheppe misszionárius az Ispótyai Diakonissza-intézetben. A 60 éves misszionárius egész különleges egyéniség, előadásmodora lenyűgöző és élvezetes, nemkülönben az a téma, melyet előadásában megvilágít.

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dúsan felszerelt raktárait! vételkényszer nélkül.

BUDAPESTI BUTORCSARNOK

Hunyadi-utca 2.

Royal-épület. Telefon: 12-35.

Megkönnyítették az útlevelek kiadását

Az utóbbi időben a budapesti főkapitányságon és az ország más illetékes hatóságainál is bizonyos mértékben korlátozták az útlevelek kiadását. Ma új rendelkezés jelent meg ebben az ügyben és e szerint ma, keddtől kezdve lényegesen kiterjesztették annak a lehetőségét, hogy a nyaralást szezonra való tekintettel magyar állampolgárok könnyebben és gyorsabban kaphassák meg útleveleiket.

Útlevelet rövid adminisztrációs úton kaphatnak:

1. Akik eredeti állampolgársági okmánnyal rendelkeznek,
2. Akik születési vagy származási dokumentumokkal valószínűsíteni tudják magyar állampolgárságukat,
3. Akik igazolják, hogy sürgős üzleti, családi, haláleset vagy egészségügyi ügyből kifolyóan van szükségük útlevelekre.
4. A hadirokkantak, hadiárvaik, özvegyek,
5. Akik valamilyen kamarai tagsággal rendelkeznek.

Valószínűsíthető lehet a magyar állampolgárságot az útlevelek kiállítását elől évényes illetékesi bizonyítvánnyal; olyan bizonyítványokkal, amelyek igazolják, hogy úgy az útlevelek kiállítását, mint az édesapja mostani Magyarország területén született és itt is lakik; olyan okmányokkal, amelyek igazolják, hogy az útlevelek kiállítását 1921 július 26-a előtt a mostani Magyarország területén lakott és ott adó fizetett. (Ez az utóbbi rendelkezés azok számára kívánja megkönnyíteni az útlevelek kiállítását, akik igazolni tudják, hogy a trianoni békeszerződés aláírása előtt Nagymagyarország lakói és adófizetői voltak.)

Állampolgársági okmány nélkül kaphatnak útlevelet azok, akik igazolni tudják, hogy valamilyen községi vagy országos választól névjegyzékbe fel vannak véve vagy egyéb más olyan jogos bizonyítványt tudnak felmutatni, amit csak magyar állampolgár kaphat meg. Ezek szerint a szokásos nyári nagyobbarányú útlevelek kiállítását lehetővé teszi az új rendelkezést mindazoknak, akik a fenti adatoknak megfelelnek.

Keller úridivat Piac-u. 49. sz. alá költözött!

A magyar háziipar ünnepe Debrecenben

„Kossuth Lajos hamvai alatt él a végrendelet és ennek mi vagyunk a végrehajtói” -- mondotta dr. József Ferenc királyi herceg -- Az egész magyar nemzetnek egyesülnie kell az öntudat jegyében -- A Magyar Fogadalmi Mozgalom nagygyűlése a debreceni Csokonai színházban

A magyar ipar és magyaros ruházódás pártolására néhány évvel ezelőtt megindult országos és legutóbb Debrecenben kiteljesedett hazafias akció keretében hatalmas demonstráció volt az a nagygyűlés, amely vasárnap délelőtt zajlott le a debreceni Csokonai-színházban, s

gükről. A színház előtt cserkészleányok állanak sorfalat, a körfolyosón, amely gyönyörűen fel van díszítve, szintén egyenruhás cserkész lányok várják az érkezőket. Bent a nézőtér minden csupa nemzeti szín. A páholyok oldaláról piros-fehér-zöld zászlócskák függenek alá,



József Ferenc főherceg ünnepi beszédet mond a Magyar Fogadalmi mozgalom nagygyűlésén

amelynek még nagyobb fényt és jelentőséget nyújtott az a körülmény, hogy azon megjelent vitéz dr. József Ferenc királyi herceg és felesége, a magyar ügyekért mindenkor rajongó, szeretettel viseltető Anna királyi hercegasszony.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja már évekket ezelőtt elindította propagandáját a honi ipar, házi ipar és magyaros ruházódás érdekében. Ennek az akciónak élén, mint a mozgalom védőasszonya, Anna királyi hercegasszony áll, aki lelkes szeretettel járja a magyar vidéket és hirdeti a mozgalom hatalmas jelentőségét, toborozza a magyar híveket és lelket önt a csüggedőkbe. Anna főhercegnő egyre bővülő táborának legkitartóbb és legeredményesebb munkát végző katonái a debreceni magyar asszonyok, élükön Fáy Istvánné főispánnéval, dr. Kölcsény Sándorné polgármesternével és Rásó Istvánné alispánnéval. Az ő munkájukat viszont mindenkor a legnagyobb megértéssel támogatja a város és vármegye vezetősége, valamint a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének lelkes tisztikara. Ennek a munkának, ennek a minden tekintetben nemzeti célokat szolgáló mozgalomnak volt kiteljesedése a vasárnapi nagygyűlés a debreceni Csokonai-színházban.

Diszben a Csokonai színház

Délelőtt 11 órakor már zsúfolásig megtelt a Csokonai-színház. Debrecen város előkelőségei, egyszerű asszonyai töltötték meg a nézőteret, hogy hitet tegyenek a nagy fogadalmi mozgalom melletti hűsé-

a színpad szélein tömegtelen mennyiségű virág, babércsokor. Az izléseles elrendezésű virágdíszítést Pohl Ferenc gazdasági tanácsos irányítása mellett végezték. A színpadon pedig már művészi elgondolással elrendezett magyarruhás asszonyok, leányok hatalmas csoportja várja a demonstráció megkezdését. Csodálatosan szép magyar ruhák százaai jelennek meg előttünk s e pillanatban a régi magyarok, az ősök, a nagyanyák és dédanyák tiszta magyar légkörét érezzük. A Rákóczi Ferencek vagy Kossuth Lajosok világába érezzük magunkat s egyetlen gondolat tölt el: ünnepelnek a magyar asszonyok, de egyúttal demonstrálnak a magyarság és magyarosság mellett. Valahogy kiszorult erre a rövid időre a világunkból a legújabb párisi, londoni vagy pesti divat, hogy helyét adjon a jogos követeléssel fellépő magyaros ruháknak. Ezerszer szebb és ezerszer edesebb látvány ez, mint a korzó bokorugró és modern pillompátyokkal „ékesített” divatja. Itt most magyarok és csakis magyarok vagyunk...

Megérkezik a főhercegi pár

Tizenegy óra után pár perccel szétnyílik a pazarul dekorált színpad oldalfüggönye és a közönség lelkes éljenzésétől kísérve megjelenik dr. vitéz József Ferenc királyi herceg fekete, süjtásos attilában, karján a piros, prémes magyar ruhába öltözött Anna királyi hercegasszonnyal. Kíséretükben vannak Fáy István főispán, dr. Kölcsény Sándor polgármester, valamint a Debrecenbe érkezett vendégelőkelőségek. A Városi Dalárda a Nemzeti

közvetlen szavakkal mond köszönetet a figyelemért.

Ezután dr. Kölcsény Sándor polgármester közvetlen szavakkal üdvözölte a főhercegi párt, majd hangsúlyozta, hogy mennyire szükség van a magyar honi iparnak a pártolására. Alig van olyan szükségletünk, amelyet házilag elő ne tudnánk teremteni s most már csak a közönségre vár a feladat, hogy ezt az ipart pártfogásába vegye. Meleg köszönettel emlékezett meg Anna főhercegnő nemes munkájáról, aki fáradtságot nem kímélve járja a vidéket és hirdeti a magyar honi ipar és házi ipar hatalmas nemzeti jelentőségét.

Dr. József Ferenc királyi herceg beszéde

Ezután általános figyelemről kísérvé dr. vitéz József Ferenc királyi herceg emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

— Többször jártunk már itt Debrecenben, Kossuth Lajosnak és Rákóczi Ferencnek ebben a soha meg nem alkuvó városában. Köszöntöm az Alföldnek ezt a gyöngyét, ahol viszont találjuk Kossuth Lajos szavait és lelkét, Rákóczi Ferenc tekintetét és nemzetvédő kardját. — Debrecen ma, sajnos, határváros, de ebben a minőségében is benne foglaltatik Rákóczi kuruc becsülete, a megnemalkulás és az áldozatoság. *Itt kell, hogy jöjjön a pillanat, amikor győz az igazság az erős ma-*

gyar nemzetben, amely arra hívott, hogy a Duna-medence királynője legyen. Itt van Kossuthnak tüzeleke, akinek hamvai mögött él a végrendelet s ezt mi vagyunk hivatottak végrehajtani. Ő volt az, aki a honi iparpártolást megkezdte. Az elejtett fonalat mi most újra felvettük, az ő szellemében és lelkesedésével.

— Egy pillanatra itt kitérek új szomszédainkra, a német nemzetre, amelyet a világháború nem tudott megtörni, hanem a legnagyobb egyiséget termelte ki magában és megmutatta, hogyan kell megteremteni a honi ipart. Nemzeti munkánkon keresztül köszöntöm a német népet,

Megjött a nyár,

megjötték ujdonságaink:

Sahara ölt.

mellény nélkül
gyűrhetetlen poróz anyag

36-80 le 5% P

34⁹⁶

Windsor ölt.

mellény nélkül
közismert I. a. tropical mln.

37-80 le 5% p. eng. P

37⁸⁰

Palm Beach ölt.

mellény nélkül
nagyon szép divatvásonból

28-80 le 5% p. eng. P

27³⁶

Ballonkabát

vízlepergető minőség

29-80 le 5% p. eng. P

28³⁰

valódi angol minőség

37-80 lv 5% p. eng. P

37⁸⁰

Tennisnadrág

erős vásonból

6-98 le 5% p. eng. P

6⁶³

Grünfeld

uriszabóság

Kistemplom melletti

akiktől önálló magyar akarásunkkal példát vehetünk. A nemzeti hitvátság és öntudat kiöltözött most itt előttünk. Látjuk a régi nagyszonyok viseletét, természetesen a modern kor szellemében, de semmi esetre sem meghamisítva.

Utalt ezután a főherceg a miniszterelnök legutóbbi beszédére a magyar ipar és kereskedelem pártolásával kapcsolatban. Kérte a magyar asszonyokat, hogy elszánt szeretettel ápolják mindazt, ami magyar. **A célkitűzés megvan, csak legyen megvalósulás és ott leszünk mindnyájan!**

A továbbiakban beszélt a főherceg az ifjúság problémájáról. Hangsúlyozta, hogy a magyar keresztyén ifjúságnak ipari és kereskedelmi pályára kell lépnie. Nem szabad lenézni egyik pályát a másikkal szemben. Minden pályán, amely magyar nemzeti célokat szolgál, egyformán megvan szentelve a szent-istváni gondolattal. A magyar ifjúság viszont annyira intelligens, hogy 10-15 év múlva vezető szerepet vihet az ipari és kereskedelmi életben. A továbbiakban a főherceg a következőket mondta:

— Ajánlanám, hogy a magyar nemzeti viselet propagálására évente legalább egy napot szenteljenk. Lehetne a Szent István napja, a király és a nemzet iránti tiszteletből és azért is, mert nyáron köny-

nyebb magyar ruhában mutatkozni. Vagy lehetne március 15-ike, a magyar szabadság nagy ünnepnapjával évfordulója, Kossuth és Petőfi ünnepe. **Fontos az, hogy végre még a ruhán is kihozzuk a magyar nemzeti öntudatot!**

— Nagy változások történtek ma a világban és Magyarországra nagyon fontos szerep vár Ausztria és Bécs megszűnésével. Az ipar és kereskedelem súlypontja a déli Balkán félszigetről a Kárpát-medencébe áttevődött Budapestre. Ott állunk mint ezer évvel ezelőtt: kelet és nyugat között egy idegen faj, amelyet nem lehet beolvasztani senkinek, mert annyira egyéni és annyira nem rokon a többi fajokkal. **Ezért van a magyar fajnak a különleges elhivatottsága.** Ezekkel a gondolatokkal köszöntöm a nagygyűlést. — Fejezte be a főherceg beszédét — és végül hangsúlyozom, hogy semmiféle kísérlet vagy kaland nem engedhető meg. Mindenki együtt, mindenképp, egyesülve és minden pártpolitika fölé emelkedve, tisztán a magyar igazság erőteljes akarásával kell küzdenünk az országépítésért!

Percekig tartó taps és éljenzés követte József Ferenc királyi herceg szavait, majd az ováció elültével Anna királyi hercegnő tartotta meg beszédét.

„Ne legyen csak vasárnapi lelkesedés”!

— Mint a honi ipar és mezőgazdaság pártoló fogadalmi mozgalom védőasszonya, — mondotta — megköszönöm e színmagyar város lelkes közönségének nemesszívű érdeklődését és fáradozását ügyünk iránt, amit azzal is bizonyított, hogy ilyen szép számmal gyűlt itt egybe.

— Díszes ünnepi közönség! Közel egy évtizede már, hogy a honi ipar és mezőgazdaság pártolásának nagy nemzeti jelentőségét érezvén, csatlakozásra szólítottam minden igaz magyart. Az eszme nőtt és erősödött. Táborunk egyre növekedett. Gyűléseztünk, szónokoltunk, ünnepélyeken lelkesedtünk, de a hétköznapi szűrkeségbe — valljuk meg őszintén — édeskeveset vittünk bele ünnepi hangulatunk lelkesedéséből. Pedig higgyék meg, hogy az országmentők nagy műve, amin végeredményben a mi mozgalmunk is fáradozik, nem a vasárnapi lelkesedésből, hanem a hétköznapi következetesen végzett, lelkiismeretes, szívós, aprólékos munkájából születik meg. Mert hiába való minden ünnepi lelkesedésünk a honi ipar és mezőgazdaság termékei iránt, ha a hétköznapi mindent nivelláló egyformaságában ismét csak angol szövetet, francia selymet, olasz gyümölcsöt, német gépet, párisi divaticskéket, bécsi bürdizmú árakat vásárolunk.

— **Kimondom bátran és őszintén,**

Irsai Szabó Tiborné előadása

Ezután Irsai Szabó Tiborné, a fogadalmi mozgalom vezetője ismertette az akció célkitűzéseit.

Irsai Szabó Tiborné beszédében ezeket mondta:

— Már közel egy évtizede szívós kitartással haladunk fogadalmi mozgalmunkkal azon az úton, amelyet a legmagyarabb szívű magyar nagyszony, Anna királyi hercegnő támogat példaadó munkás életével. A munka az imádság után a legszebb istentisztelet. Mi szomorúan úgy éreztük, hogy a magyar munka megbecsülése kívánnivalót hagy fenn, mivel

veszedelmesen beldegződött a társadalom lelkébe, hogy minden jobb, ami külföldi és semmi sem jó, ami hazai.

Ez a nemzetgazdaságilag annyira káros társadalmi mentalitás fokozza

aki így cselekszik, az ellensége saját fajtának és hazájának! Aki idegen árut vesz kényszerítő ok nélkül, az más országok fiainak ad munkát, de ugyanakkor megannyi dolgozni akaró kérges magyar kezét kényszeríti keserves munkanélküliségre. Kenyérrel táplálja az idegent, de megvonja a betévő falatot saját fajtájától. Gazdagítja, boldogítja a külföldet, de gyengíti, sorvasztja saját nemzetét. **Pedig minden okunk meg volna arra, hogy ebben a szegény, csónka hazában minden kéz összefogjon, minden szív összedobbanjon annak a legszentebb célnak érdekében, amely mindnyájunknak közös vágya, közös életérdeke: a nemzet boldogulása.**

— Fogjon hát össze mindenekelőtt itt Debrecennek ősi falai között a legmagyarabb város legmagyarabb közönsége és mutasson példát arra szerető hazában, hogy miként kell az egyéni érdekeken felülemelkedve a közt, a nemzetet, a hazát szolgálni. Itt talán könnyebb a helyzet, mint másutt, mert itt a magyar kéz csak magyar kézbe markol.

— Igaz szívvel kívánom, hogy kezdeményezésüket siker koronázza. Erre kérem a jó Istennek bőséges áldását.

A királyi hercegnő beszédét a lelkes közönség felállva percekig tartó tapsal és éljenzéssel fogadta.

a munkanélküliséget, nemcsak az éhezők szájából veszi ki a kenyeret, de aláássa a nemzeti önértéket is. Ezért felvilágosító és bemutató módszerrel igyekszünk felvilágosítani a társadalmat téveszméik felől. Az ország minden részében keringő fogadalmi iverken több mint négyszázezer aláírta kötelezte már magát a lehetőséghez képest honi árú vásárlására.

— Mozgalmunkba tartozik a honi ipar és mezőgazdaság pártolásán kívül a magyaros öltözködés, az itthon való nyaralás propagálása, hogy **kevés pénzünket ne vigyük idegenbe a nyomorúság idején, ahelyett, hogy magyar vidékeket virágoztatnánk fel és éhező magyar testvéreinknek segítségük által.**

Ne hizlaljuk a külföldet egymásra acsarkodva

— Ide tartozik a kisipar, a kézműipar, a háziipar és a népművészet is. Ezek mind nagy nemzeti értékeink, amelyek idegenforgalmunk fejlődése által is mind több pénz és kenyeret jelentenek.

Sokan meggondolatlanul szeretnék iparunkat háttérbe szorítani, azzal a téves indokolással, hogy agrárország vagyunk. Pedig még a mezőgazdálkodás terén is sok a tenivaló, mert még mindig nem tudjuk kihasználni elég intenzíven a magyar föld nagyszerű tulajdonságait. Ha az ipar és mezőgazdaság vállvetett munkával egymást támogatva igyekszik a magyar termelés emelésére, ha egymás fogyasztói lesznek és

nem a külföldet hizlalják, egymásra acsarkodva, akkor majd igazi agrár állam leszünk

és éppen olyan joggal nevezhetjük magunkat ipari államnak is. Mezőgazdaságunk legjobb piacai az ország iparosított vidékei, amit az is bizonyít, hogy a 700 millió pengő értékű agrár terményből, kivételre csak 250 millió pengő értékű termény kerül, tehát az ország nem mezőgazdasági lakossága közel kétszer annyi agrár terményt fogyasztott, mint amennyit külföldi piacokon elhelyezni sikerült.

Tehát éppen a mezőgazdaság talpraállítására érdekében fontos és szükséges az ipar fejlesztése, ami a belterjes mezőgazdasági termelést hivatott nagyban elősegíteni.

A mezőgazdasági terményeknek legkifőzetőbb fogyasztója tehát a jól kereső iparos. Ugy Kossuth, — mint Széchenyi, mint Deák Ferenc, de valamennyi lángelménk is óva intették hazánkat az egyoldalú gazdasági berendezkedéstől és azt mondták, hogy nálunk az ipar, mezőgazdaság és kereskedelem békés

együttműködése szükséges.

Könnnyű bebizonyítanunk, hogy a fejlődő iparunk mentette meg hazánkat a gazdasági összeomlástól és adott kenyeret a munkanélküliek ezreinek a legválságosabb időben. Kell az ipari elhelyezkedés az emelkedő számú lakosság elhelyezkedéséhez is, mert csak így lehet megküzdeni az egyke nehézségeivel. Utalt a dunántúli ormánysági részre, amely már csaknem a pestishez hasonlóan tarolja le ott néptűn virágait, amit Kiss Géza református lelkész „Ormányság” című szomorú könyvében lélekbelemarkoló vészkiáltással fest le.

Ebbe a sötét reménytelenségbe egy fényugár hatolt be éppen Debrecenből: a debreceni református egyetemi ifjúság megmozdulása és áldozatos segítőkészsége, amidőn pénzáldozat gyűjtésre is elindultak a telepítés nagy gondolatának valóra váltására.

Itt Debrecenben az áldott magyar föld szíve dobbant meg ezzel jelezve, hogy van magyar föld és fajszereget és van küzdeni, áldozni kész lelkes magyar ifjúságunk.

Becsületet kell szerezni a magyar munkának és becsülnünk kell az ipari mezőgazdasági pályákat, ahol számos lehetőség nyílik a megélhetésnek és gazdasági fejlődésnek.

Most midőn a magyaros öltözködés megteremtésén is dolgozunk, minden önértékes magyarnak szent kötelessége kell, hogy legyen ilyen magyaros, vagy nemzeti öltözetet, csak honi anyagból viselni, még akkor is, ha azt hiszi, — legtöbb esetben tévesen, hogy rosszabb mint a külföldi.

Végül arra kérte a közönséget, hogy tegyen fogadalmat itt is a magyar munka megbecsülésére és a lehetőséghez képest csak honi árút használjon és azt vásároljon.

A magyar ruha diadalmas felvonulása

Ismét felzúgott a taps az értékes előadás után, majd megkezdődött a magyar ruhás leányok és asszonyok felvonulása. A színpadról külön csoportokban léptek elő a színpompás magyaros ruhákba öltözött hölgyek, hat évestől X-ig... Csodálatos szép képekben elevenedett meg előttünk a régi, hagyományos magyar női viselet. Elfelejtkeztünk arról, hogy 1938-at írunk és a legmodernebb divat-korban élünk, — amikor kéthetenként változik a módi. A régi magyar leányok és magyar asszonyok jöttek ide a Csokonai-színházba s talán magának Csokonai Vitéz Mihálynak a szelleme is ott lebegett a piros bársony pruszlik, berakott szoknyák, himzett kötények és csillogó párták fölött. Száz, kétszáz, háromszáz magyar ruha! Kár, hogy zárt falak között a színházban történt. Ha a Piac-utcán vonult volna fel ez a gyönyörűséges magyar női tábor és mindenki szemeláttára hirdette volna a magyar öntudatot és magyar művészetet, élni akarást és biztatást a jövőre, talán a legfátsultabb szívek is megmozdultak volna és megéreztek volna azt is, hogy tulajdonképpen ez is revíziós mozgalom!...

„Nekünk mindent mindenkinél jobban kell tudnunk”

A hatalmas sikerű felvonulás után Sz. Tüdös Klára tartott igen élvezetes és szellemes beszédet. Rámutatott arra, hogy a magyar ipar és általában a magyarosság terjedése szempontjából annyi munka és tennivaló van ebben az országban, hogy szakadásig jut mindenkinél. Henyélni ezen a parányi szigetecskén nem lehet. Itt mindent jobban kell tudni mindenkinél, mint más országokban. Jobb cipőt csináljon a cipész, jobb ruhát a szabó, jobb verset írjon a költő, jobb szindára-

bot a szerző, jobban szántson és bővebben arasson a szántóvető, de mindent és mindent jobban, mert enélkül nem boldogulunk.

A régi magyar iparról szólott ezután is hangsúlyozta, hogy Debrecenben például fel kellene élesíteni a szürszabóságot, amely világhírű volt valamikor és a tímáripárt. Ne utánozzuk a franciákat és angolokat, hanem néha-néha térjünk vissza a régi eleinkhez, a derék debreceni civis-polgárokhoz is...

Ezután azt ajánlotta, hogy a Déry Múzeum keretében egy népi ipari központot kellene létesíteni, — amely teljesen szakszerű irányítás mellett fejleszteni és propagálna a speciálisan magyar népviseletet. A ruha nemcsak külsőség. A ruhának lelke is van, s akinek a sujtásos attila vagy a himzett pruszlik csak maskarát jelent, az nem is lehet olyan feltétlenül jó magyar! Nekünk, magyar asszonyoknak az a hivatásunk, hogy megőrizzük azt, ami megmaradt...

Nagy taps kísérette Sz. Tüdös Klára szellemes előadását, majd Taenády Kardoss Gyula, a debreceni Kereskedő Társulat elnöke a debreceni kereskedők, Galamb Ferenc ipartestületi elnök pedig a debreceni iparosság nevében köszöntö meg a magyar kereskedelem és ipar pártolására indult mozgalom résztvevőinek a díszes nagygyűlés megrendezését és mindketten biztosították, hogy úgy a kereskedelem mint az ipar szívvel, lélekkel a mozgalom szolgálatára áll.

Végül dr. Kölcsey Sándor polgármester ismételt megköszöntö a magas vendégek részvételét s a nagygyűlés a Városi Dalárda által elénekelt Himnusz hangjai mellett véget ért. A gyűlés után a kivonuló főhercegi párt a színház előtt csoportosult több száz főnyi közönség lelkesen megéljenzte.

A kollégiumi Diákszövetség májusi összejövetele

Új perspektívák a Kollégiumnál

A múlt nap tartotta a Kollégiumi Diákszövetség az Angol Királynőben májusi havi népes összejövetelét. Vitéz Dr. Bessenyei Lajos elnök üdvözlő szavai után Csobán Endre bejelentését, hogy a szövetség a jelen iskolai évvel kilépő theológiai gimnáziumi és tanítóképzés ifjúság részére május hó 18-án, szerdán este 6 órai kezdettel az Angol Királynő éttermében ifjúsági összejövetelt rendez, nagy örömmel fogadták a megjelentek. Csobán Endre bejelentése után Szabó Márton ny. gimnáziumi tanár szólalt fel. Jakucs István n. kollégiumi igazgató beszédében utat mutatott arra, hogy a Diák szövetség tagjai hogyan siethetnek a Kollégium segítségére. A segítség egyik módját az alapítványok refundálásában jelöli meg.

Jakucs István megszívlelendő szavai után vitéz dr. Bessenyei Lajos ügyvezető elnök mutatott rá lelket megragadó beszédében arra az útra, melyen segíthetnek a Kollégiumon. Csak az az intézmény az igazi Kollégium, melynek főiskolai tagozata van. A Kollégium ezen tagozatai Egyetemmel fejlődve ezek nélkül maradt, bár a tanítóképző akadémia kifejlesztésével újból lesz ilyen tagozata. A Lelkészképző, Tanárképző, Tanítóképző mind korszerű elhelyezésben, korszerű fel-

szereléssel és korszerű oktatással, neveléssel oldják meg feladataikat. A meglévő középiskolák, a gimnázium, a polgári, a jelenlegi tanítóképző illetőleg az alakuló liceum ne a régi hatvan-nyolcvanezres, hanem a 120 ezres lakosu Debrecentől megkivánt osztály létszámokban feleljenek meg kötelességeiknek, megfelelő elhelyezéssel és felszereléssel. A Diákszövetség tagjai haasanak oda, hogy az eljövendő idők perspektívájának megfelelő elgondolások megvalósítása is időszerte legyen a Kollégium intézői előtt. Nem elég a múlt fényében sütkérezni, kezdeményeznünk kell új dolgokat.

Szabó Márton és Csobán Endre hozzászólásai után, melyekben az egyetem kifejlesztése történetéből mondtak el részleteket, Kovács Ferenc nyirkócsi lelkész adott jóllel jellemezést a megszűlt területen élt és izzó magyarságáért halt Gellért Sándorról. Sikertől hangulatos rajzában meleg szívvvel emelt emléket az elhalt öregdiáknak. Utána nótás diákok címén ismertette diáktársainak kedves nótáit. Kornya Sándor és dr. Nagy Sándor és Szabó Márton felvilágosítása mellett az elénekelt diáknóták igazi visszavarázslói voltak a diák élet hangulatának.



Kenje fel ujjával vékonyan az arcra a **Hozollite-Rapid** gyorsborotvakrémet és minden további várakozás nélkül borotválkozhat. — Nem kell az arcbőrt percekig dörzsölni, nem kell türelmetlenkednie, mert a **Hozollite-Rapid** aróapoló gyorsborotvakrémmel víz, szappan és ecset nélkül egy perc alatt tökéletesen borotválkozhatik, nem pattan fel, nem ég az arcbőre, sőt megszűnik az arcbőr száraz felkapartsága és arca bárszonyosan üde lesz

PRÓBADOBOZ 24 FILLÉR

Ezt is visszatérítom azután eredeti doboz vagy tubus vásárlásánál.

Eredeti tubus 88 fillér, eredeti doboz P 1.50

Óriási tubus P 2.-, óriási doboz P 3.-

Kapható minden szaküzletben és a készítő:
Dr. HOLCZER vegyész illatszertárában,
Budapest. VI., Teréz-körút 8. szám.

József Ferenc királyi herceg a magyar önértékről, dr. Kölcsey Sándor polgármester a magyar lovagiasságról beszélt a DTE jubileumi diszközgyűlésén

Fényes keretek között zajlott le a nagyerdői Stadionban a jubileumi ünnepség

Debrecen legrégebbi sportegyesülete, a DTE vasárnap rendezte meg 70 éves fenállásának jubileumi ünnepségét. Az ünnepi fényt emelte meg az is, hogy a jubileumi diszközgyűlés szónoka József Ferenc királyi herceg volt. A város háza közgyűlési termét délelőtt tíz óra körül már zsúfolásig megtöltötték a katonai és társadalmi előkelőségek. Ott voltak Siegler Géza altábornagy, vegyesdandár parancsnok, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, dr. Darkó Jenő, dr. Csánky Benjámin egyetemi tanárok, Zöld József helyettes polgármester, dr. Kupinszky Sándor és dr. Balogh Sándor városi tanácsnokok, Fodor Rezső, a debreceni pénzügyigazgatóság igazgatója, Laubner József a Nemzeti bank nyugalmazott igazgatója, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, a KLASZ képviselőjében Tamássy László főtitkár, hírlapíró és a város előkelőségei közül még számosan jelentek meg.

József Ferenc királyi herceg Fáy István főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes és Zsákay József rendőrtanácsos kíséretében kevéssel 10 óra után vonult be a közgyűlési terembe.

A Városi Dalegyelet Forray István karnagy vezetésével mellett a Nemzeti Hísekegyet énekelte, majd Steinfeld István kormányfő-

tanácsos üdvözölte a megjelenteket. Utána bejelentette, hogy a jubiláló egyesületet dr. Mikecz Ödön igazságügyminiszter, Vay László főd-

művelésügyi államtitkár és a Kassai Athletikai Clubon kívül számosan üdvözölték a ritkaság ünnepség alkalmából.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester üdvözlő beszéde

Ezután dr. Kölcsey Sándor polgármester a következő beszédet mondta:

— Királyi Fenség! Kegyeskedjék megengedni, hogy mélyszéges tisztelettel üdvözöljük Fenségedet abból az alkalomból, hogy megjelenésével kitüntette jubiláló egyesületünket. Hetven évvel ezelőtt néhány lelkes férfi megalakította ezt az egyesületet, amelyet akkor még csak a testezés kultusza hozott

létre. A sportnak etikailag, fizikailag nagy nemzetnevelő és erkölcsi hatása van. Ma a sportolást törvény teszi kötelezővé. A mi egyesületünk régi multra visszatekintő patinás egyesület és ez az egyesület hivatva van a nemzeti hagyományok megőrzésére. Minden nemzet kap egy jelzőt s mi a lovagiasság jelzőjét kaptuk, amelyet igyekeznünk megőrizni.

József királyi herceg ünnepi beszéde

A polgármester beszédét lelkes tapsal fogadták a megjelentek és József Ferenc királyi herceg lelkes ováció mellett emelkedett szólásra, hogy ünnepi beszédét elmondja. A főherceg viszapillantást vetett azokra az okokra, amely szükségessé tette, hogy 1867-ben zászlót bontson a Debreceni Torna Egylet, majd ettől az időponttól kezdve ismertette az egyesület dicsőséges történetét. A főherceg a következő szavakkal fejezte be nagyszabású beszédét:

— A DTE tornászai külföldön is megmutatták, hogy van egy önértékes magyar nemzet, amelynek beszélni lehet, de diktálni nem.

A Szövetség nevében köszönetet mondok a város vezetésének azért a nemes támogatásért, amelylyel lehetővé tették, hogy az egyesület a súlyos gazdasági megrázkódtatások idején is fenn tudta magát tartani. Az egyesület 1867-ben alakult, amikor Erzsébet királynő és Deák Ferenc bölcsessége megeremtette a két nemzet között a kiegyezést. Erre az egyesületre most is Deák Ferenc szeme néz. A fegyelmet az ifjúságnak a sporton keresztül kell megtanulni, úgy hogy az ország kész katonát kapjon. A szebb jövő gondolatában köszönöm a jubiláló egyesületet.

Emlékérem kiosztás

Steinfeld István kormányfőtanácsos ezután felkérte a királyi főherceget, hogy ossza ki a jubileumi emlékérmeket. A díszes emlékérmeket a következők kapták meg: Fáy István főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Zöld József helyettes polgármester, Szarukán Sándor Kiss Ferenc, Schmiedt Gyula testnevelési művezető, dr. Harsányi Margit, dr. Jánossy Gyuláné, Julow Kató, Juricska Pálné, Szabó József és Czuna Ferenc testnevelési tanárok, Kárpáti Károly, Erdei Ferenc, Erdei László, Galaczy Káto, Horváth Ferenc, Klencs János, Lehoczky Imre, Magyaróssy Győző, Madarász László, Molnár Gyula, Molnár Pál, Nagy Margit, Szabó Miklós, Szőke József, Tóth Lajos, Tóth Béla és Várady Miklós kapták meg.

A jubileumi érmek kiosztása után a magyar országos birkózók szövetségének és más sportegyesületek nevében emlék plakettet adták át a jubiláló egyesületnek, majd a Városi Dalegyelet a Himnuszt énekelte s ezzel a jubileumi diszközgyűlés véget ért.

Kis olimpia a nagyerdői Stadionban

Délután a Péterfia-utcán, Magoss György-terén és Simonyi-úton keresztül valóságos népvándorlás indult meg a nagyerdői Stadion felé. Közel tízezer néző várakozott már a nézőtérben, amikor a díszpályában elfoglalta helyét József Ferenc királyi herceg Fáy István főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Siegler Géza altábornagy, vegyesdandár parancsnok és Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes társaságában.

Az ünnepélyt a régi DTE gárda felvonulása nyitotta meg. Steinfeld István kormányfőtanácsos vezetésével vonultak fel a DTE-isták, akiknek sorában ott volt Horvay Róbert igazgató, Bacsó Pál főmérnök, Varga Jenő tanár, de raftuk kívül igen sok régi híres sportember arca tűnt fel a menetben. Ezt

FAGYLALT legjobb minőségben
már kapható
Sántha Károly cukrász fióküzletében
Püspöki palota.

követte a középiskolások és levente alakulatok felvonulása. Közben nagy ováció mellett futott be a trianoni határtól a DTE maratóni futója Czegléd István, aki babérkoszorút helyezett el az egyesület dícsőségeiben gazdag zászlójára. A közönség sorából a maratóni futót több virágesővel fogadták, majd egy idősebb uriaszony lépett oda Czegléd Istvánhoz, akit homlokon csókol.

Megkezdődik a jubileumi ünnepség

Ezután a 11. Hajduezred zenekara a Hiszekegyet játszotta, amelyet a közönség helyéről felállva hallgatott végig. Az ünnepély tulajdonképeni első száma a férfiak zenés szabadgyakorlata volt, amely nagy lömegévével és látványosságával igen nagy sikert aratott. Utána a DTE 100 méteres házbajnokságát döntötték el, amelyet Elek II. ismert futbalista nyert meg. Közben a Stadion közepén a válogatott hölgy és férfi tornászok csodálatraméltó korlátgyakorlatokat mutattak be. Különösen Nagy Margit, Galaczy Kató, Mogyoróssy Győző, Szabó Miklós, Tóth Lajos és Klencs János arattak nagy sikert rendkívül jól sikerült gyakorlataikkal. Ugyanekkor a stadion egyik sarkában Czuna Ferenc testnevelési tanár vezetése mellett az ökölvívók, a másik sarkában pedig Brassay Károly vezetésével a birkózók és súlyemelők adtak izelítőt tudásukból.

Az ünnepély egyik kiemelkedő száma a Debreceni Négyévfolyamu Női Felső Kereskedelmi iskola növendékeinek ritmikus táncszáma volt. A különlegesen szép színvonalú ruhákban szereplő lányok olyan megkapóan végezték a ritmikus gyakorlatokat, hogy a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazott minden számot. Az ünnepélyből jutott Juricskay Pálné Kulcsár Izabella testnevelési tanárnőnek is, aki fáradtságot nem ismerve ugyanígy arattak nagy sikert a nehéz ritmikus gyakorlatokat, hogy méltán kivívta magának és növendékeinek a közönség elismerését.

Zsiros nyerte a 400 méteres síkfutást

A DTE fiatal talajtornászai bámulatos akrobata mutatványikkal szórakoztatták a közönséget és az érdekesebb számokat nem győzték ismételni, amellyel igen nagy sikert értek el. Vermes László a DEAC kiváló tornásza aratta mégis a legnagyobb közönség sikert, aki komikus formában a legnehezebb korlátgyakorlatokat mutatta be. A tornászok nyújtó, gyűrű és gerenda gyakorlatai után került sor a humoros kötéllhúzó versenyre, amelyben a DTE birkózói és ökölvívói vettek részt. A verseny nagy derűtlenség közben döntetlenül végződött. Nagy érdeklődést keltett a debreceni libikóka résztvevőinek gyakorlatai is, akik ugyancsak kitétek magukért és gyakorlatuk végeztével megérdemelten vívták ki maguknak a közönség elismerését.

A 400 méteres házi bajnokságot bonyolították le ezután, amelynek eredménye a következő lett: 1. Zsiros 55 mp., 2. Kovács 56 mp., 3. Elek 57 mp. Közben kihirdették a súlyemelő verseny eredményét is. Itt a következő eredmény alakult ki: Légsúly 1. Nagy Béla 257 kg. 2. Lebovics 185 kg. Kisközépsúly: 1. Erdei 245 kg. 2. Szóke 205 kg. Nagyközépsúly: 1. Várady 257,5 kg. 2. Baranyi 217 kg. Nehézsúly: 1. Brassay Károly 270 kg. 2. Vámos 215 kg.

Ezután a női kereskedelmi iskola növendékeinek buzogánygyakorlata szórakoztatta a közönséget, majd a tűzérosztály a csendőrlóvas alosztály lovasjárőr akadályugrató mutatványa váltott ki a közönségből



József Ferenc főherceg beszédét tartja a DTE. jubiláris közgyűlésén

tomboló lelkesedést. Valóban bámulatos mutatványok voltak ezek.

Az ünnepély fényponja a Dóczy intézet májusfátánca

A műsor befejezésekképpen a debreceni Dóczy lánynevelő intézet



A DTE. jubileumi tornaversenyéről

tagjai vonultak fel ezután dr. Harsányi Margit, dr. Jánossy Mátyásné és Julow Kató vezetésével. Tündérien szép volt, amikor a színvonalú matróruhában a lányok megjelentek a Stadion zöld gyepein. A lányok minden mozdulata sikkes volt és az egész produkciót báj és ritmus jellemezte. A dóczisták Májusfátánca méltó befejezése volt ennek a gyönyörű jubileumi ünnepségnek. A nagy sikert jellemezte az is, hogy olyan vastapsot kaptak a gyakorlatért amelytől hosszú ideig visszhangzott az egész nagyverdő. A lovas harci torna a Stadion kímélése miatt elmaradt és az ünnepélyt a zenekar a Szózat játékszámaival fejezte be.

A szemet, lelket gyönyörködtető sportünnepély ezzel véget ért és a közönség a Rákóczi induló akordjai mellett hagyta el a Stadiont s egy szép emléket vitt mindenki hazá magával, aki kiment.

A gyönyörű ünnepség megrendezéséért elismerés illeti dr. Kiss Gábort az egyesület főtitkárát, aki olyan műsört állított össze, amely méltó volt az eredményekben gaz-

dag DTE 70 éves jubileumának ünnepségéhez. A műsor élvezetes, változatos volt. A rendezésben semmi hiba nem volt. Az események filmszerűen peregtek le a nézők előtt. A közönség egy pillanatra sem unatkozott, mert az egyes számok között semmi hézag nem volt. Köszönet és elismerés jár a katonaságnak, a társesületeknek, is-

koláknak, a tanároknak és testnevelési tanárnőknek és tanároknak, azért a lelkes támogatásért, amelylyel lehetővé tették, hogy debrecen legrégebbi sportegyesülete ilyen kezetek között ünnepelhesse meg fenállásának 70. évfordulóját. Ugyancsak elismerés illeti debrecen város vezetőit, akik szívügyet csináltak a DTE jubileumából.

Vitéz dr. Nagy Iván és dr. Papp István értékes előadásai Amerikáról és Finnországról

Szombaton délután tartottak előadást dr. Papp István reálgyimn. tanár és vitéz dr. Nagy István miniszteri titkár az „Árpád” B. E. kultúrdiplomáciai tanfolyamán.

Az első előadó dr. Papp István volt, aki „A magyar diák Finnországról” címen szólott a finn nyelvtanulás kérdéséről, utalt arra, hogy hogyan és milyen könyvek útján lehetséges a testvérnemzet nyelvének elsajátítása. Megemlékezett azokról a könyvekről, melyek magyarul nyelven jelentek meg Finnországról (Bán Aladár, Kodolányi János, Papp István). A finn irodalomnak több remekét olvashatók már magyarul, de szükséges lenne, hogy korszerű munkával az újabb regényirodalmat megismertessük közönségünkkel. Majd az ösztöndíjak ismertetése után áttért a múlt finn nemzet kulturális életének fontosabb jelenségeire (nyelvtudomány, folklór, történelem, szociális életberendezés stb.), amelyek mind csak példaként szolgálhatnak nemzetünk ifjúságának. A kiváló előadó értékes előadását a finn hajtársi egyesületek életének ismertetésével fejezte be és a finn-magyar testvériség szoros kiépítését hangsúlyozta.

A másik előadó vitéz dr. Nagy Iván volt, aki színes előadásban számolt be az amerikai tapasztalatairól és az ottani magyarság életéről. Bevezetőjében ismertette az amerikai kivándorlás történetét. 1883-ban már egy budai Pärmenius István nevű magyar indult útra egy angol expedícióval. Majd Kossuthral vándorolnak ki többen, 1861—1920 között összesen 1.300.000 ember ment ki Magyarországról Amerikába. Magyarországról ösztöndíjjal 1924-ben ment ki az első diák-ösztöndíjjal Amerikába, kb. 120-an jártak már kint azóta. A társadalmi viszonyok ismertetése után a művelődési állapotokról adott kimerítő képet, részletesen szólva az iskolák, egyetemek, házak, könyvtárak és a sajtó munkájáról. Az előadás legérdekesebb része az amerikai magyarság életéről szólott. A

kivándorolt magyarság szerte az egész Amerikában jó módban él, de még ma is szeretettel gondol vissza régi és igazi hazájára, örömmel vesz minden hírt hazájáról, az új nemzedék pedig buzgón tanul magyarul, hogy megismerhesse és meglátogathassa Magyarországot. Saját erejükkel templomokat, iskolákat építettek és egyesületeikben élnek munka folyik. Van 2 napi- és 70 hetilapjuk. Az előadás után filmet mutatott be az amerikai városok életéről.

Mindkét előadót lelkes ünnepélyben részesítette a szépszájú közönség, az előadók Giday Endre egyetemi gyökörök, egyesületi vezér mondott köszönetet előadásukért.

Homokkerti polgár házaspár aranylakodalma

Léleken megható ünnepség színhelye volt Homokkert Oláh Károly-utca egyik hájéka. Pávör János Homokkerten nagy népszerűségnek örvendő polgár és neje, Timár Mária tartották házasságuk ötvenéves jubileumát. A harmincnyolc tagból álló családon kívül megjelentek az ünnepélyen dr. Pass László ev. esperes felcségyével, Kovács József homokkerti lelkész, dr. Erdős Károly egyetemi tanár, özv. Diószegi Mihályné lelkészné, Kelemené Diószegi Ilona frónő. Dr. Diószegi János szerkesztő lelkeshangy levélben üdvözölte a jubiláns házaspárt.

Dr. Pass László evangélikus esperes Biblia olvasása után költői szárnyalással szépen felépített beszédét intézte az idős házaspárhoz, akik teljes szellemi és testi épségben töltötték és érték a nagy napot. Aztán megáldotta őket. Kedves jelenet volt az egyik legkisebbik unokájának, a négyéves Kovács Katóknak versszavallata, aki üdvözölte a nagyszülőket.

Pávör János, bár egyszerű polgár a Homokkertenek, de annak kulturális életében tevékenységet fejtett ki. Több éven keresztül zászlótartója s választmányi tagja volt a homokkerti ref. Olvasóegyletnek. Nyolc leánygyermeké él, akik közül hat férjnél van, egy hűözvegy. A két hajadon leánya egyike, Pávör Rózsika, művészi tehetséggel bír, ügyesen fest. Magyaros vendégszeretettel bőven ellátott vacsorán felköszöntőket mondtak: dr. Erdős Károly, dr. Pass László és Kövér Gyula.

„ROBUR” cipőüzlet átköltözött **Piac-u. 50. sz.**

alá (Megyeháza mellé). Olcsó árak! Takarékosagra is. Szandalett ujdonságok 5'90 P-ért



HIREK

1938 május 17. Kedd.

Prot.: Paskál, Kat.: Paskál hv.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Rákóczy Imre sajtófőnök magas kitüntetése. A szombati hivatalos lapban legfelsőbb kézirat jelent meg, mely szerint a kormányzó Rákóczy Imre miniszteri tanácsosnak, a miniszterelnökségi sajtóiroda vezetőjének a magyar érdemrend közepkeresztjét adományozta. Politikai körökben éppen úgy, mint a sajtó körökben osztatlan örömet keltett a magas kormányzói kitüntetés. Rákóczy Imre, mint a miniszterelnökség sajtóosztályának vezető-tisztviselője és másfél év óta, mint főnöke, mindenkor a legmesszebbmenő megértést és jóindulatot tanúsította, a sajtóval és annak munkásaival szemben s kiváló tudással és önfeláldozó fáradságtalansággal végezte munkáját.

Vitézek figyelmébe! Mindazok a vitézek, akik a Székesfehérvári avatásra Belépő vagy Ebédjegyet igényeltek, azok átvétele végett a Székkapitányságnál jelenjenek meg Székkapitány.

Május 20-án rendkívüli közgyűlés a városházán. Dr. Kölcsey Sándor polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: Az 1929. XXX. t. c. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi május hó 20-án pénteken d. u. 4 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetőtábláján ki van függesztve.

Zilahy Gyula meghalt. Zilahy Gyula, a Nemzeti Színház nyugalmazott tagja, életének 80-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Zilahy Gyula egyike volt a legkitűnőbb és legismertebb jellemkomikusoknak. Biliczky kadditjáról a Dolovai nábob lányában évekig beszélt nemcsak Budapest, de az ország színházi közönsége. Hosszú ideig volt Debrecenben színgazgató s az ország legjobb vidéki társulatát szervezte meg, melynek primadonnája felesége, Singhoffer Vilma volt, aki operáénekesnőből lett a legnépszerűbb operettprimadonna. Temetése ma délután négy órakor lesz a kerepesi-úti temetőben.

(:) **Erettségi találkozójukat az 1928-ban érett plarista diákok** június 5-én, pünkösd első napján fogják megtartani. A részletes program megküldése végett kérjük a jelentkezőket minél előbb dr. Gallé Tibor Debrecen, Belklinika címre küldeni.

A Debreceni Stefánia Fiókszövetség folyó év június hó 2-án délután fél 7 órakor a Fiókszövetség igazgatójának hivatalos helyiségében (Bocskay-tér, Népház) közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezennel meghívom. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés 1937-ről. 2. Zárszámadás a számvizsgáló bizottság jelentésével 1937-ről, határozat a felmentvény tekintetében. — 3. Számvizsgáló bizottság választása. Elnök.

POLOSKÁT, SVABOT ŐL „SEKTIN” ROVARIRTÓ, DRB. 1.20. KAPHATÓ JÓSA ÉS JÓNA UTÓDA SAMOGYI DROGERIA, KOSSUTH-U. 6. ÓRIÁSI RAKTÁR OLCÓSÓ ÁRAK!

230 énekes és majdnem száz főnyi zenekar adja elő a kollégiumi ünnepek keretében Kodály Psalmus Hungaricusát

A kollégiumi ünnepekre már nagyban folynak az előkészületek. Az előkészítő munka egyik jelentős része azoknak a kulturális vonatkozású megmozdulásoknak az előkészítése, amelyek a jubileumi ünnepek során jelentős részét alkotják a 400 esztendősi ünnepi megemlékezésnek. A Kollégium ifjúsága nagyszabású hangversenyt készít elő, amelynek keretében a legnagyobb szabásúnak Kodály Psalmus Hungaricusának az előadása mutatkozik. A próbák már meg is kezdődtek, mert az iskolaév végével a növendékek nagyrésze eltávozik, az ősz egy hónapos idő pedig nem lenne elegendő a nagyszabású mű előadásának előkészítésére. A próbák máris annyira vannak, hogy az

elmúlt vasárnapon a monstre énekar már összpórárt tartott. Az énekar 230 főből áll. Tagjai a Kántus, a tanító- és tanítónőképző, a Dóczy leánygimnázium, a főgimnázium és a polgári iskola növendékeiből tevődik össze. A zenekari kíséretet a MAV filharmonikusok zenekara látja el. Kodály maga vezényli majd a szerzeményt. Az énekar kiegészítésére a Szenosi Molnár-, Városi Dalegyelet és a Városi Zenede tagjai vállalkoztak. Az előadás októberben lesz. A jövő vasárnap már a zenekarral tart az énekar összpórárt és az iskolaév végéig a legnagyobb lelkesedéssel folytatja, míg a nyáron szünetelnek és majd csak szeptemberben kezdődnek meg újra az előkészületek.

Tizenkét sokgyermekes anyát jutalmazott meg az árvaszék gyermekvédelmi osztálya

Kitüntették a gyermekek pártfogóit

A debreceni árvaszék gyermekvédelmi osztálya hétfőn délután népes értekezletet tartott a városháza közgyűlési termében, ahol az árvaszék tizenkét sokgyermekes anyát jutalmazott meg s tüntetett ki és díszoklevelet adott a jótévedőknek is. Az értekezleten megjelent Fáy István főispán, Rásó István alispán, a nőegyesületek küldöttsége, dr. Sass Béla, dr. Kupinszky Sándor városi tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője és nagyszámú közönség.

Dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök nyitotta meg az értekezletet és közvetlen szavakkal emlékeztetett meg a sokgyermekes anyákról, úgyszintén köszönetet mondott a jótévedőknek. Utána dr. Soós Béla lelkész beszélt. Szavaiban megrázó erővel mutatott rá, hogy a mai gyermekek milyen nehéz sors vár és a mai gyermek mennyire ki van téve az élet mindennemű befolyásának. A mai gyermek koraván, tragikus hős. Egyrésze a gyermekeknek, akikre a jövő nagy felelősséggel hárulnak, felelősségérzet nélkül kezdenek a munkához. Ma sokkal könnyebben befolyásolható a gyermek, mert felelőtlen vezetők irányítják, az utca, az erkölcselen filmek, a társadalmi élet hatása. Ma tehát fokozott áldásos munkát végeznek azok, akik a gyermek lelki és testi gondozását vállalják önként és szeretettel.

Majd a tizenkét sokgyermekes anyához szólott dr. Soós Béla lelkész akinek beszéde után a kitüntetett anyák az emelvény elé járultak és Fáy István főispán nyújtotta át az ötvenpengős jutalmat. A kitüntetett és megjutalmazott anyák a következők voltak:

Bányai Gáborné 11 gyermekes, Dohó Péterné, Fazekas Péterné, Gebey Sándorné, Gulyás Istvánné, Macz Gáborné, Nagy Istvánné, Némethy Gáborné, Pálosi Sándorné, Papp Mihályné, Tóth Mihályné kilenc gyermekes és Varga Mihályné nyolc gyermekes anyák.

A kitüntetettek könnyező szemekkel vették át a jutalmat, majd Pálosiné mondott köszönetet Fáy Istvánnak és dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnöknek, akik különösen lelkiükön viselik ezeken a derék magyar anyáknak sorsát és érdekét.

Tuster Jolán három remek költemény elszavalásával kellemes percet szerzett a jelenvotaknak, majd a pártfogók vették át a díszes okleveleket. A kitüntetett pártfogók a következők voltak: Borszéki Alajosné postaltiszt neje, dr. Ivancsik Lászlóné ny. törvényszéki bíró neje, Keresztési Gyula ny. Máv. előjáró, Kiss József ref. egyházzászló tanácsos neje, Komássi Ilona óvónő, Nagy András ref. kántor neje, Nemes János városi alkalmazott, dr. Radó Endre orvos neje, Szeremley Béla ny. gimn. tanár és Szilágyi Antal tisztviselő.

Fáy István nyújtotta át azokat a díszokleveleket, amelyeket dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök előterjesztésére Abrecht királyi herceg, az országos gyermekvédő liga elnöke küldött a jótévedőknek a gyermekvédelem terén kifejtett huzgó működésük elismeréséért. Az oklevelek megható átadása után az értekezlet dr. Tatay Zoltán elnök szavaival ért véget.

(:) **Constantin de Grunwald előadása a Déri Múzeumban.** Az Egyetemi Francia Intézet ma kedden délután 6 órakor előadást rendez a Déri Múzeumban, melyen Constantin de Grunwald ismert francia publicista beszél „Metternich emberi egyénisége és rendszeréről”. A kiváló történész könyvet ír Magyarországról, amelyben külön fejezet szentel vidéki egyetemi városainknak. De Grunwald nemcsak tanulmányból ismeri hazánkat, hanem személyes tapasztalataiból is. Mint nagy magyarbarát számos cikket írt már rólunk. Az előadást tolmácsolják. Megnyitót dr. Milleker Rezső egyetemi tanár mond. Belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

Hartmann Lászlót szerencsétlenség érte a tripoliszi autóversenyen. A tripoliszi nagydíjért tartott gépkocsi versenyben Siena olasz versenyző egy kanyarodóban géppel felborult és meghalt. Ugyanazon a versenyen Farina és a magyar Hartmann László versenyzők előzés közben összeakadtak és kifutottak a pályáról. Farina könnyen megsebesült, Hartmann a kórházban meghalt. Egy katon és egy néző megsebesült, amikor Farina segítségére sietett.

(x) **Gönczi cserépkályhái jók, szépek, kifogástalan hőfokúak.** Tökéletes munka, olcsó árak. Javítások, átrakások szakszerűen. Monti ezredes-utca 3. (Bejárat a Burgundia-utca felől.) Telefon: 25-68.

A közönséget érdekli,

hogy Debrecen város vezetősége talán az első között lesz az országban, amely már is konkrét gyakorlati intézkedéssel viszi előbbre a kormány szociális irányú agrárpolitikáját az Imrédy Béla miniszterelnök által bejelentett kishérletek alapítása terén. A város Szikgáti gazdaságról van szó, amely 721 katasztrális hold területű és amelyből eddig is 205 hold 15 kishérlő kezén volt, átlagosan 267 kilogramm búzahaszonbér mellett. Az eddigi házikézelésben hasznosított további 421 katasztrális holdat fogja most a város kishérlőszövetkezetnek hasznophérbe adni és már a május 20-i közgyűlés előtt javaslatot tesz ez irányban a polgármester. Nemrégiben hirdette meg a város azt a szándékát, hogy a jövőben kishérletek útján kívánja ezt az ingatlanát hasznosítani és máris három ajánlat érkezett a kishérletekre. Pályázók erre kigazdák bevonásával a Magyar Jövő Szövetség, amely holdankint 200 kilogramm búzahaszonbért ajánlottak meg, bérajánlatot tettek a Határ-utcai lakosok is, ezenkívül az OKH kishérlőcsoportja 230 kilogramos búzabért ígért. Ez az utóbbi a legkedvezőbb ajánlat és a lényege az, hogy az OKH támogatásával jelentkező kishérlőtársaság egyenként fogja kivenni az egyes parcellákat és az OKH áll jól értük. Nagy könnyítést jelent tehát ez az új eljárás, mert addig az egyetemleges felelősség miatt a kishérlők nem igen merték vállalni a kockázatot. A Nemzeti Egység Pártja, amely legutóbb foglalkozott az ajánlattal, egyhangú lelkesedéssel ajánlotta ezt a megoldást a városnak és így nem kétséges, hogy a közgyűlés hozzájuttatja a kishérlőket a bérlethez. A szikgáti gazdaságból még 12 hold legelő, 12 hold esemeteterület és az 54 holdas szennyvízszűrőtelep továbbra is a város kezelésében marad. A kishérlőknek történő bérbeadás hat esztendőre szól.

PAPLANOKAT

a legújabb minta szerint készítem. Régi vattát géppel portalanítom. Izléses és jutányos munka garantálva! NAGY JULIA Rákóczi-u. 6.

— Az arcbőrt elcsúfító számos tisztátalanság, mint gyulladási pirosságok, pörsenések és pattanások, amelyek elégtelen bélműködés és emésztési zavarok következtében támadnak, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által reggelenként egy pohárral rendszerint rövidesen eltűnnek. — Kérdezze meg orvosát.

— Lengyelország szerepe és jelentősége a világkereskedelemben címmel magyar nyelvű előadást tart Pietrzykowski Wladyslaw varsói egyetemi asszisztens az Országos Magyar-Lengyel Diákszövetség debreceni „Pilsudeki József” körének felolvasó ülése keretében folyó hó 18-án, szerdán déli 12 órakor a Központi Egyetem VIII. sz. előadótermében (I. em). Megnyitót beszédtet dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi tanár mondja. E ritka érdekességű előadásra a rendező egyesület ez úton is tisztelettel hívja meg az érdeklődő közönséget. Belépődíj nincs.



Némethy Gyula temetése

Hétfőn délután öszinte részvét mellett temették el Némethy Gyula testnevelési főoktatót. A gyászszertartáson résztvett Debrecen közéletének számos vezető tagja, ott voltak: Martinovics ezredes, vitéz Elek Károly és Kovács Dániel alezredek, dr. Kállay Kálmán dr. Somlay József, Rábold Gábor, Ember Ernő a VI. cserkészkerület képviselőjében, de ott voltak a levénte-
oktatók, kartársak kivétel nélkül, valamint a levénte zenekar, cserkészcsapat és egy díszszázad is. A ravatalt tömördek virágcsozor és koszorú borította be. A gyászszertartást Sipos Imre ref. lelkes vezető vezette. Utána megindult a cserkészek és levénték sorfala között a gyászmenet Némethy Gyulával a nyitott sírhoz.

A sírnál Csertya György a levénte-
oktató kar, dr. Kállay Kálmán a cserkészkerület nevében búcsúzott az elhunytól. Ezután Drágus József, Szikszay Endre és Debreceni József városi számtanácsos mondtak még utolsó Istenhozzádot, majd felharsant a levéntezenekar által intonált Himnusz, amelynek hangjai alatt lebecsájtották a sírba a koporsót. A temetést a Pusztai temetkezési vállalat rendezte.

Petrisyn János életének 79 évében elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából görög katolikus egyházi szertartással. Temetését Fehértől cég rendezi.

Baller Mária 33 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután négy órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. — Lakás: Bocskay-tér I. sz. bérház. Gebauer cég rendezi.

Koch Mihály 27 éves temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából római kat. szertartás szerint. Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat rendezi.

Kiss Józsefné, Pécsi Róza 69 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután négy órakor lesz a köztemető 2. a. sz. ravatalozó terméből református szertartással. Lakás: Dobó-u. 12. Pusztai temetkezési intézet.

Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetben.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Puszta József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Cipővásárlók figyelmébe!

Saját készítésű cipő raktáramat megnyitottam, hol mindennemű cipőket tartok raktáron. Gyermek és komót cipők nagy választékban. GÉCZI FERENC cipész Csapó-u. 47.

— Nem szükséges az útleví kiváltásához az állampolgársági bizonyítvány. Az utóbbi időben nagyon megnehezítette az útlevelek kiállítását, hogy azokhoz be kellett szerezni az állampolgársági bizonyítványt is. — Újabb intézkedés folytán most a kérelmezők az állampolgársághoz szükséges okmányok felmutatása esetén is megkapják az útlevelet.



A Dóczy polgári tornavizsgájáról

Megnyílt a Vörös-Kereszt Egylet házi betegápolási tanfolyama

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet házi betegápolási tanfolyamát hétfőn reggel 8 órakor nyitotta meg a Népházban dr. Vargha Elemér ny. h. polgármester, a Vörös-Kereszt városi választmány elnöke. Megnyitójában hangsúlyozta, hogy a Vörös-Kereszt Egylet alapszabályszerű elsődleges feladatai közé tartozik a betegápolás országos tanítása. Evégből így a székesfővárosban, mint a vidéken betegápolási tanfolyamokat rendez. Debrecenben első ízben tartanak házi betegápolási tanfolyamot, amely 28 napig tart.

A tanfolyam jelentősége egyrészt abban áll, hogy az azt elvégzők tudásukat a családjaikban elforduló betegségek és baleseteknél hasznosíthatják, de másrészt ennek elvégzése előfeltétele az október 1-én megnyíló, tíz hónapig tartó és sokkal nagyobb képzettséget nyújtó tan-

folyamra leendő felvételnél. A tanfolyam előadói dr. Jánossy Gyula, a Magyar Vörös-Kereszt városi választmányának főorvosa, dr. Tökés László, a városi választmány helyettes főorvosa, a Stefánia Szövetség és a Közjótékonyági Egyesület felkért orvosai, valamint a központból leérkezett vörös-keresztes oktatótestvér. Az elnök hangsúlyozta a tanfolyamnak közegészségügyi szempontból való fontosságát és kérte a hallgatókat a tanfolyam szorgalmas látogatására. A megnyitáson megjelent dr. Köcsény Sándorné, a városi választmány női társelnöke, dr. Jánossy Gyula és dr. Tökés László főorvosok, Erőss Sándor főtitkár, a Népjóléti Hivatal igazgatója, Troknya Mária vörös-keresztes oktatótestvér, valamint a városi választmány számos tagja.

A népzene és népköltészet ünnene volt a református gimnázium kis önképzőkörének díszgyűlése

Kevés ifjúsági vállalkozás szerzett még annyi tiszta örömet és gyönyörűséget, mint az ősi Kollégium ifjú diákjainak, a két V. osztály önképzőkörének szombaton délután tartott pompás ünnepélye a Kollégium dísztermében. A magyar mitosz ősi forrását, népi kultúránk kincsét üde szépségű hokrétába szedték ezek a lelkes derék fiúk, és szerető tanári vezetés mellett példát mutattak igazi magyar értékeink megbecsülésére. Nem volt itt egy sem sablonos műsor-töltelek, hanem csupa friss virág, mese, dal, vers, tréfa a magyar népköltészet gazdag fájáról.

Ezen ideális vállalkozás hivatott lelkes szervezője dr. Végh József tanár bevezetőjével felhívta a figyelmet népi kultúránk jellegére s ennek ápolására, melynek jegyében állt az egész ünnepély.

Zsigó Károly „Húsvét a falun” c. ügyes néprajzi leírása a falusi húsvét mozgalmas képét jelentette meg. Nagy derűt keltettek Dabóczy Jenő népies köszöntő versei és sírfeliratai eredeti humorukkal és népies észjárásukkal. Forró tetszés fogadta Tuba Elek szép énekét, egy Kodály gyűjtötte népdalt, és egy pompás békési népballadát, melynek szövegét és dallamát mostanában jegyezték fel dr. Végh József és Seprődi László tanárok. Komoly tudományos megvilágításba állította népköltészetünk pusztuló kincsét Jánossy Zoltán formás szabadelőadása. Kedves eredeti formában jelent meg most az igazi népmese ősi miliője: a falusi fonó, egy hangulatos előképben. Molnár Zoltán zamatos néprövelvény mesélt a szegény emberről és az óriásokról. E mese is új gyűjtés. Dr. Végh József jegyezte le eredeti nyelvjárásban. Ezután az osztálytár-

sak kis kvartettje adott elő Bartók gyűjtéséből néhány friss gyermekdalt.

A gyűlés fénypontja Arany János „Tengerihántás” c. balladájának szavaló kórusban való pompás dramatizált előadása volt. A mese ősi ihlető környezetéből született újjá a csodaszép ballada: fiúk-lányok festői csoportja állt az éjszakai pástortűz mellett; a kísérteties történet, harangkongás, furulyaszó megkapó hatással volt a közönségre.

Minden számot méltán kiérdemelt taps s meleg tetszés fogadott, jelölül annak, hogy az ifjú szívek tüze lángot fogott a felnőttek szívében is.

A szépszámu közönség soraiban láttuk dr. Csúry Bálint egyet. ny. r. tanárt, bölcsészeti kari dékánt, Jakucs István kollégiumi igazgatót, dr. Klimes Péter piarista gimn. önk.-körü vezetőtanárt s az ünnepélyen szép sikerrel közreműködő Dóczy-leánygimnázium és a ref. gimn. számos tanárát is.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUI” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Elveszett egy arany karkötő lánc. Vasárnap délután a Vár-utca környékén elveszett egy kisujjvastagságú arany karkötő lánc. Az aranylánc dr. Barankay Miklós táblai tanácselnök feleségének tulajdonát képezte. A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül, ha beszolgáltatja a rendőrség központi ügyeletére.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés. Benyáts, Tibor nagykereskedő Péterfia-u. 11. — Szűk Anna Jókai-u. 9. Lazányi János kereskedő s. Gara-u. 6. — Budai Erzsébet Hatvan-u. 31. Molnár István fm. — Kálló Mária Wessélényi-u. 83. Tokaji István fm. Bellegelő 250. — Sárosi Julianna Bellegelő 252. Bárdos József asztalos mester Homok-u. 34 — Karajos Eszter Virág-u. 8. Kovács Sándor Miklós-u. 16 — Hajdú Erzsébet Halastó-u. 16. sz.

Szőnyegeket függönyöket, ágyterítőket stb legolcsóbban vásárolhat Horn Rezsőnél Debrecen, Kossuth-u. 19

Születés: Kormány Béla m. kir. postatiszt Csillag-u. 5. leány Julianna. Kacsó Lajos fm. Hajdúhadház fiú Lajos. Róza Sándor fm. Fancsovics-u. 105. fiú István. Tóth Károly fm. Macs 71-73. leány Piroška. Bagoly László fm. Rugonfalvy-u. 13. leány Ilona. Schwarcz Miksa könyvkereskedő Miklós-u. 29. leány Agnes. Miklósi András géplakatos s. Zrinvi-u. 49. leány Gyöngyi. Hevesi Gábor gazdálkodó Csap-u. 19. leány Katalin. Balogh József fm. Ujfehértó fiú József. — Nagy Sándor máv. munkás Pozsonyi-út 24. b. fiú Sándor. Kovács Gyula napsz. Tegez-u. 82. leány Jolán. Miskolczi Ferenc erdőtelepítő Nagyerdő 21. fiú Béla. Veress Béla könyvkötő s. Tőhőtöm-u. 50. fiú Béla.

Halálozás: Varga Imréné ref. 37 éves Hajdúnánás. özv. Tar Mártonné ref. 66 éves Pozsonyi-u. 12. Jójárt József géplakatos ref. 55 éves Virág-u. 7. Virág Imre ref. 1 éves Gazdasági Akadémia. Tóth Jánosné ref. 36 éves Tegez-u. 71. Eles Józsefné ref. 59 éves Erdélyi-u. 53. Gyuricska Mária ref. 5 hónapos Görgény-u. 1. özv. Barna Andrásné ref. 83 éves Kossuth-u. 48. özv. Szabó Imréné ref. 76 éves Berecz-utca 3. Némethy Gyula levénte főoktató ref. 50 éves Rothermere-u. 1. Bóth János ny. törvénytudóki altiszt ref. 77 éves Homok-u. 27. Koch Mihály faesztergyáros s. r. kat. 27 éves — Hajdúböszörmény. Pilcsik Miklós fodrász s. r. kat. 24 éves Ujpest.

IROGEP eladás, csere, vétel HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— Nyilas rőpcédulákat foglaltattak le a rendőrség. Debrecenben József királyi herceg látogatásával kapcsolatban a nyilaskeresztesek rőpcédulát osztogattak, amelyet a vizsgálóbíró intézkedésére lefoglaltak. A nyilaskeresztes rőpcédula terjesztői ellen megindították az eljárást.

— Szolnokon kiöntött a Tisza és a Zagyva. A Tisza Szolnoknál kilépett medréből. Az áradat elöntötte az alsó rakpartot, valamint a több ezer holdnyi árterületet. Kilépett medréből a Zagyva is és elöntötte az olacsonyabban fekvő részeket. A víz elöntötte többek között a szolnoki művésztelep kertjét is.

— Betörték egy cipőüzletbe. Hétfőn délelőtt Papp György Maróhy György-utca 40. szám alatt lakó cipész felment a rendőrségre és elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes üzletének ajtaját alkulcs segítségével felnyitotta és onnan ellopott 11 pár férficipőt és két pár felsőrést. A rendőrség a lopással kapcsolatban megindította a nyomozást.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban fokozódott a meleg és teljesen derült ég volt, a hőmérséklet általában 25—27. Nagykőrösön és Debrecenben 28 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS: Gyenge déli, délnyugati szél, némi felhőképződés. A nyugati megyékben eső, zivatar. A hőmérséklet egyelőre még emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Mégváltó”, Piac-u. 18. a Bikával szemben. — „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György-tér 9. a kórházzal szemben. — „II. Rákóczy”, Arany S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós-u. sarok. — „Nádor”, Német László, Szt. Anna-u. 64. Vigkedvő M. utcával szemben.

Márkás tenniszütők Szendrónél
Batthyányi-u. 22.

A Fűszerkiskereskedők Egyesületének közgyűlése

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete vasárnap déleztől tartotta évi rendes közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében. A gyűlésen Vadászi Sándor elnököt, aki megnyitójában visszapillantást vetett az elmúlt esztendő történetére. Megemlítette, hogy az egyesület 25 éve áll fenn s ezen hosszú idő alatt becsülettel igyekezett a fűszerkiskereskedelem érdekében. Az elnököt megnyitóját követően a közgyűlés melegen ünnepelte.

Ezután dr. Diezlg Alajos titkár olvasta fel évi jelentését, amelyet a közgyűlés egyhangú helyesléssel elfogadott. A zárószóadást és a költségvetésről szóló beszámoló után Bihar Erő elnököt vett hűségű a közgyűlés, aki másirányú elfoglaltsága miatt megvált az elnöki székétől. A közgyűlés Bihar Erőnek működéséért egyhangúlag köszönetet szavazott. Bihar Erő helyére Varjas Lajos fűszerkiskereskedőt választották meg elnöknek.

Ezután aktuális életmiserrendészeti kérdéseket ismertetett Vadászi Sándor elnök, míg dr. Diezlg Alajos az üzletek megjelölésére vonatkozó jogszabályokat ismertette, majd a mindvégig példás rendben lefolyt ülés véget ért.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük a n. b. vízifogyasztó közönséget, hogy a vizitorony tisztítása miatt f. hó 17.-én, kedden este fél 12 órától hajnal 5 óráig a vízszolgáltatás az egész város területén szünetelni fog. Tisztelettel: Debrecen sz. kir. város világlátási vállalata.

Megszökött a pénzzel. Vasárnap este Boros Imre kertész betört Bracher Adolf Árpád-téri vendéglőjébe, ahol átadott 20 pengőt Dobó Gábor kiszolgálónak azzal, hogy azt váltsa fel. Dobó a pénzzel el is ment, de nem tért vissza. Boros felment a rendőrségre, ahol Dobó ellen megtette a bűnvádi feljelentést. A rendőrség keresi a kiszolgálólegényt.

Mentőhírek. Erdős Mária 18 éves bejárónő Árpád-tér 42. szám alatti lakos vasárnap este kerékpárjával belefutott egy szabálytalanul hajtott kerékpárosba és az összeütkezés következtében a földre esett. A fiatal lány orrán és fülén szenvedett könnyebb sérüléseket. — Ugyanakkor vasárnap este Bujdosó Imre 12 éves Erdő-utca 48. szám alatti lakost a gazdasági iskola előtt egy fiatal fiú éles kövel fejbevágtatta. — Pikó Mihályné Burgundia-utca 15. szám alatti lakosnak a szekrény tetejéről egy pohár a fejére esett, amely megsértette, végül Fekete István 27 éves Sáp-u. 21. sz. a lakos beleesett a konyhaszekrény üvegébe és a jobb csuklóján sérült meg. Mindnégy sérültet a mentők résziesítették első segélyben.

ZSINORIRÁS TANFOLYAM

a debreceni népoktatásikerület tanítószága részére

A kultuszminisztérium a székesfehérvári iskolákban évek óta folyó zsinorirástani, szép eredményei alapján még ez év márciusában elhatározta, hogy a kitűnően bevált új irástanítási rendszert fokozatosan bevezeti az egész ország területére.

A tankerületi kir. főigazgatók, népoktatási kerületeik vezető tanfelügyelőivel egyetértve, már ki is jelölték azokat az iskolákat, amelyekben szeptembertől kezdve zsinorirást kell tanítani.

A bevezetés előkészítésére átképző tanfolyamokat szervez a minisztérium. Az átképzésben részesülnek az autonóm felkezeltek, sőt magániskolafenntartók tanítói is, hogy a módszert minél többben megismerhessék és mielőbb bevezethessék.

Az elemisták, sőt középiskolások szüleit is érdekli e kérdés.

A zsinorirás könnyen írható és jól olvasható. Betűje olyan egyszerű, mint a plakátok és üzletek hirdetőtábláinak betűje, írásmódja pedig természetesen. Nem kell árnyékolgatni, szárait hosszúra nyújtani s dönteni. A sercegő és kaparó, hajlékony hegyestollat felváltja a papíron könnyen sikló tompavégű toll. Az egyenletes, erőteljes, jól látható vonások a szemet is kímélik. A betűk állnak, írásuk közben a

papírt is egyenesen tartják. A kis diáknak tehát nem kell többé az asztalon görnyedni s a tollat aggodalmasan vonszolni betűről betűre. Egyenesen ülhet s tolla vigan röjja a szinte mosolygósan kerek betűk sorát.

Nemcsak az egyes betűkre ügyel az új írásmód: megtanítja az egész szöveg értelmét és szép beosztását is. Rendet teremt a szavak és sorok addigi kusza világában.

A tanítás gerince mindvégig az erősen fegyelmező, nyomtatott betűs írás. Ettől még akkor sem szakadnak el, ha már egyébként jól megy a magyaros zsinoriráshoz hasonló folyamatos betűfűzés. Időnként ezután is készítenek nyomtatott betűs feladatokat. A zsinorirás ezen a részen a felhők írását is bámulatosan javítja. A háromnapos debreceni tanfolyamot a zsinorirás tanítási módszernek megalkotója: Luffor Ignác budapesti áll. gimnáziumi igazgató tartotta május 12—14 között. A tankerület öt megyéjéből közel 60 tanító vett részt.

Jó volna, ha a jövőben első elemisták szülei már most tájékozódának az új írásmód felől, mert különben a gyermekek otthoni munkáját aligha tudják irányítani. De saját részükre is jó hasznát veszik egy kis zsinorirástanulmányuknak.

TESTEDZÉS

Vaskos meglepetések az amatőröknél

Kikapott a PMÁV, DVSC, Villanygyár és a NYTVE

A keleti amatőröknél még sehasem alakult olyan érdekesen a bajnokság, mint ebben az évben. Sohasem mulik el vasárnap meglepetés nélkül. Most vasárnap azonban olyan nagy meglepetés született, amelyre senki sem mert volna gondolni. Elvázott a múltévi bajnok és az összes bajnokjelölt. A legnagyobb meglepetést azonban mégis a többszörös bajnok PMÁV nyíregyházi és a bajnokjelölt DVSC karcagi veresége okozta.

Eredmények a következők: NyKISE—PMÁV 6:0 (2:0), KMOVE—DVSC 1:0 (0:0), NyVSC—Villanygyár 5:2 (3:1), MTK—NYTVE 2:1 (1:1), Textilgyár—BUSE 0:0, DEAC—MTVE 1:0 (0:0).

Vasárnap a keleti amatőröknél a következő mérkőzéseket játszották: Debrecenben: Textilgyár—DEAC, Nyíregyháza: NyKISE—NYTVE, NyVSC—DVSC, Karcagon: KMOVE—BUSE, Mátészalkán: MTK—Villanygyár, Nyírbátorban: Báthory SE—MVTE. A vasárnapi mérkőzések lebonyolítása után a bajnokság állása a következő:

1. PMÁV	23	17	4	3	93:30	38
2. DVSC	21	16	3	2	84:13	35
3. MTK	23	14	6	3	48:22	34
4. NyKISE	21	15	3	3	63:18	33
5. DVSE	22	12	4	0	46:31	28
6. NYTVE	22	10	4	8	54:42	24
7. NyVSC	21	7	4	9	48:51	20
8. KMOVE	22	7	5	10	45:51	19
9. Báthory SE	22	8	1	14	24:74	17
10. DEAC	22	7	3	12	29:62	17
11. BUSE	21	4	4	13	21:76	12
12. MVTE	21	3	4	14	24:55	10
13. Textilgyár	22	3	3	16	22:61	9
14. DKASE	13	—	—	13	3:13	0

MAGYARORSZÁG — WOLVERHAMPTON WANDERERS 0:0.

Vasárnap délután a világbajnokságra készülő magyar válogatott az Újpesti pályán mintegy 22.000 néző előtt mérte össze erejét az angol bajnokság második helyezettjével, a Wolverhampton Wanderers-szel. A mérkőzés 0:0 arányban eldöntetlenül végződött.

Az első félidőben a magyar csapat rengeteget támadott. A 7. percben Sárosi biztos helyzetből a kapu mellé lött. A 22. percben Titkóst csak nehezen tudták szorítani az angol védők. Ezentúl is a ma-

gyarok maradtak lámadásban, de az angol védelem biztosan rombolta szét a csapatok akcióit.

A második félidő 2. percében Titkos jó helyzetbe hozta Sárosit, de a középcsatár az üres kapu mellé gurított. A 6. percben Szabó mentett nehéz helyzetben. A 7.-ik percben Szabó kiejtett labdáját Biró az utolsó pillanatban rugta el az angol csapat előtt. Utána ismét Szabó ejtett ki egy lövést, de mielőtt még túljutna a kapuvonalon, újból elcsúszott, de a játékvető érthetetlenül középre mutatott. Szabó erre odaszaladt Majorszkyhoz, aki megkérdezte a határőröket és utána kapuskirugást ítélt. Ezután még hosszú időn keresztül veszelgették az angol csapatok, de a magyar védelem biztosan állt a lábán. A 35. percben a magyarok is feljötték, a hátvédek a felpályán tanyáztak, de eredményt elérni nekik sem sikerült.

A játék képének megfelelően a döntetlen eredmény igazságos volt. Az angol csapatban a közvetlen védelem és fedezettség, a magyar csapatban szintén a közvetlen védelem Lázár és a két szélső játéka elégtelt ki. Majorszky igen sok hibás feletet hozott.

A II. LIGA EREDMÉNYEI.

Simontornyai BTC—Vasas 4:1 (2:1), VAC FC—Drogisták 2:1 (1:0), Haladás—Váci Remény 3:1 (1:0), Szolnoki MÁV—DVTK 2:1 (1:1), Salgótarjáni BTC—Alba Regia 2:2 (2:1), Csepel WMFC—Váci SE 10:0 (7:0), Erzsébet-Tokodi ÚSC 2:0 (2:0).

A NEMZETI LIGA VASÁRNAPI PROGRAMJA.

Budapest: Hungária—Budai „11”, Rudafok—Ferencváros, Phöbusz—ETO, Elekpáros—Ujpest, Kispes—Booskay, Nemzeti—Szürkotaxi, Szeged: Szeged—Törökvs.

SPORTHIRMONDÓ

A BLASz csapata Szentkorona Kupamérkőzés keretében 7:1 (1:0) arányban győzött Észak válogatottja ellen.

Döntetlenül végződött a második DSE—FTC találkozó. FTC—DSE 1:1 (1:1). Góllövők: Nagy Gyula, Deim. Jók: Kardos, Nagy Gy., Nagy M., Papp, illetve Maczkó, Barabás, Andrassy, Szekeres, Dóri, Nagy K., Deim.

CSICSIBU HERCEG A FRONTRA MEGY

Peking, május 16. Toraucsi tábornok, az északkeleti japán haderők főparancsnoka a Lunghai harcra utazott, hogy személyesen irányítsa a hadműveleteket. Csicsibu herceg is rövidesen a lunghai frontra érkezik. Tansen vasútállomás közelében egyesültek az északi és déli japán erők, első nagyobb csapattal. A japánok megszállták Tansant, majd tovább nyomultak előre Szucsau irányába.

Hentes és csemege fióküzletemet megnyitottam

Batthyányi-u. 17/19. Városi bérház. ANDIRKÓ JÁNOS

TENGERESZ TRAGÉDIA A LA MANCHE CSATORNÁN

London, május 16. A City of Norfolk amerikai gőzös legénységének 4 tagja szombat este, amikor a hajó a La Manche-csatornába befutott, életét vesztette. A Baltimoreból London felé tartó gőzös fedélzetén a legénység egyik tagja megtámadta egyik társát, aki a kapott sérülések következtében meghalt. A támadó tettének elkövetése után a tengerbe ugrott. Három matróz mentőcsónakon leereszkedett a viharos tengerre, hogy kimentsek társukat, ez azonban nem sikerült és valamennyien a hullámokban lették halálukat.

— „Lány áll a magashan” című regényünk lapunk mai számából anyagtorlódás miatt kimaradt.

Fodrászatomat áthelyeztem

Simonffy-u. 1. szám alá, jobboldalon a Csillag-üzlet után. Szolid árak! BATA fodrász

Színház

ELUTAZTAK A SZÍNÉSZEK

A Csokonai-színház május 15-ével befejezte az idei szegedi. Eredetileg úgy tervezték, hogy hétfőn este budapesti vendégszereplőkkel még előadják Puccini híres operáját, — a Bohémeket, sajnos a hírtelen beállott melegben a közönség érdeklődése lelohadt, így kockázatos lett volna anyagilag az opera előadása. A színtársulat vasárnap este a „Fűszer és csemege”-t játszotta, majd hétfőn hajnalban vonatra tilt és elindult az első nyári állomásra, Sátoraljaihelyre. Az új állomáshegyen ma, kedden este tartják az első előadást, amikor is a Julia című operettet mutatják be a debreceni szereposztásban. A színtársulat előreláthatólag június közepéig Sátoraljaihelyen marad s onnan megy Pestszenterzsbetre.

Mozi műsor

Hungária: A biboros futárja. Apolló: Noszty fiú esete Tóth Marival. Vígyszínház: Hurrleane.

Olcsó és jó szálloda

Pestena Metropole, Rákóczi uton
150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. Az étteremben szegedi Farkas Jóska muzsikál, a télikertben délután és este a Virány-jazz játszik a tánchoz. Hallgassa meg mindkét zenekart a rádió. Adjon barátainak találkozót, hívja meg őket vacsorára a

METROPOLE-ba!



IGEN SZILÁRDAN INDULT A KÉSZARUPIAC

A készaruüzleti forgalomban rendkívül szilárdan indult az üzlet és úgy a búza, mint a rozs és a takarmányfélék folyamán nyitáskor szinte ugrásszerűen emelkedett. Később erősebben és részint ez részint a kedvező időjárás és jobb terméskültségek következtében, részint pedig a belpolitikai helyzetben bekövetkezett változás kedvező megítélése folytán az árfolyamok fokozatosan lemorzsolódtak és a nyitáskor felszínre került 50-60 filléres áremelkedés a búzánál zárlatig annyira lemorzsolódott, hogy csak 10 fillér árnyereség maradt fenn.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 24.00—24.85, 78 kg-os 24.30—24.65, 79 kg-os 24.55—24.85, 80 kg-os 24.70—24.90.
Rozs: pestvidéki 19.50—19.80, más származású 19.60—19.80.

Takarmányárpa: elsőrendű 17.00—17.30, középmínőségű 16.50—17.00.
Sűrűárpa: kiváló 17.75—18.25, prima 17.25—17.75.

Zab: elsőrendű 17.70—17.80, középmínőségű 17.50—17.70.
Tengeri: tiszántúli 15.50—15.65, egyéb áll. 15.50—15.65.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásárra az előző napi maradvánnyal együtt hétfőn összesen 6371 darab sertést hajtottak fel. A vásár állományából angol hússertés 1661. Az irányzat lanya. Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 99—100, I. szedett 97—100, I. szedett 97—100, kivételesen 102, III. sílány 80—88, angol sokasertés I. 100—104, II. 92—99, exportzsír márkázott 162 fillér kg-ként.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás sovány sertés 1018, eladás 368. Felhajtás kövér sertés 345, eladás 339. Árak élő súlyban kilogrammonként: Hízalóbeli nehéz 88—92, hízalóbeli közép 86—88, szedett nehéz 82—86, szedett közép 76—82, szedett könnyű 70—76, hússertés 80—85, sovány koca 70—80 fillér, süldő 80—90 pengő, választott malac páronként 20—25 pengő. Irányzat: Vontatott.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szöveg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szöveg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szöveg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtehető. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

Kisipari hirdetések

Centrifugált édes tejszínből készült
BORBÁLA TEAVAJ, DÉLIBAB JUHTURÓ
minden jobb esemege-üzletben kapható.
Kérje mindenütt!
Ha egyszer megpróbálja, soha mást nem fogyaszt!

JÉG-SZEKRÉNYEK
háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használatat cserélek és javítók.
SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTI-U. 67.

KELLEMESES SZORAKOZÁS!
Estét olcsón és jól töltheti
ZSUGYELNÉNÁL
MIKLÓS-UTCA 53. SZ.
alatt, hol Rácz Béla muzsikál.
(Záróra kettőkor.)

Béltendő állás férfiaknak

Minden házmester azonnal felvétetik. Jelentkezés vasárnap, tíz óráig, Csapó-utca 28. 277

Fiatal, kereskedelmi képzett férfit vagy nőt péküzletembe vezetnek keresek.
Marx. 289

Gyors- és gépiró férfit felvesznek Pécsi és Pap ügyvédek, Werbőczy-u. 2. 175

Erős fiút csomaghordásra felvesszünk azonnalra. Konzum, Iparkamara. 256

Béltendő állás nőnek

Gyakorlott fehérművarró lányok felvétetnek a Goldsteincégnél, Miklós-u. 5. 291

Munkáslányt, aszont felvesz kertészet. V. Budai Ézsaiás-utca 37. 293

Butorozott szoba

Kiadó különbejáratú csinosan bútorozott szoba. Arany János-u. 48. 276

Butorozott szoba csendes, virágos udvarban kiadó. Rothermere-u. 61. 283

Kiadó bútorozott szobáját nyaraló és átvonuló vendégek számára jelentse be az Idegenforgalmi Hivatalnál, Ferenc József-út 28. Dobozy-átjáró. 126

Kiadó lakás egyszobás

Mikepéresi-úti rokkanttelepen lakóház udvarral, kerttel kiadó. Bővebbet Vékony vendéglősnél. 294

Csendes udvarban egy szoba, konyha kis lakás pontos fizetőnek üresen vagy bútorozva kiadó. Kar-u. 7. 146

Kétszobás

Két szobából álló utcai garzonlakás orvosi rendelőnek vagy magános úrnak kiadó. Csapó-utca 10. Értekezni az udvarban a háztulajdonossal. 201

3 és többszobás

Kiadó utcai és udvari háromszobás komfortos lakás. Szappanos 7. 292

Utcai 3 szobás lakás, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségek azonnal kiadó. — Csokonai-u. 44. 178

Ötszobás utcai lakás kiadó. Kossuth-u. 45. 29

Négyszobás hallos, földszintes úri lakás augusztusra kiadó. Rákóczi 4. 215

Négyszobás fürdőszobás udvari lakás augusztus 1-re kiadó. — Villany, gáz, víz, rádió bevezetve. Zöldfa-utca 8. 237

Kiadó augusztus 1-re 4 szoba, elő- és fürdőszoba, hideg-meleg víz (autógajzer), külön udvar. Magoss György-tér 16. 164

Paplanok
flanel takarók
lépokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5.

Kiadó Kossuth-utca 8. II-od emeleti 4-szobás lakás teljes komforttal augusztus 1-re. 228

Utcai 3 szobás, fürdőszobás, délkeleti fekvésű komfortos lakás különálló épületben, kertes udvarban augusztus elsőjére kiadó. Honvéd-u. 29. Értekezni Zöldfa 9. 243

Ajánlat

Grafologusnő mult, jelen, jövőről felvilágosít. Fogad Széchenyi 43. 290

Mindenemű kéziimzést olcsón vállalok. Megkeresésedet József kir. hg. 6. és Homok ucca 113. alá kérek. 1024

Bélyeggyűjtők!
Szent István-block megjelent, előjegyzések átvehetők. Szent István-block még kapható Springer József fotó-papírszaküzletében. Telefon 30—57. 614—196

Épületbontásból
cserepek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gerendák, terméskövek, sírkövmárványok, cserépkályha, öt milliméter vastagságú drótok, falkötővasak olcsón eladók. Méliusz-tér 2. szám.

Női-fodrászat
teljes berendezéssel forgalmas helyen azonnal átvehető. Sass-utca 4. 227

Gyári maradékokban az eddigi áráimnál is olcsóbban kaphatók a legszebb nyári újdonságok. Dr. Révészné, Piac-u. 42. Pannonia-udvarban. 268

Oktatás

Gyermekek nyári foglalkoztatása a szabadban: Német tárgyalás, ritmikus torna. Bathány-utca 16. — Német Gyermekotthon. 1825

Zongoraórákat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nőiakat is tanítok cigányosan, kísértszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, d. u. 1-1 től fél 4-ig. 134

Üzlet-műhely
raktár

Étkezde betegség miatt átadó. — Csapó-utca 38. Ny.

PIAC-UTCAI
nagyon szép üzlethelyiség egyrésze, esetleg egészben azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 263

Fűszertízlet
50 év óta fennálló, Csapó-utca legforgalmasabb helyén augusztus 1-re berendezéssel kiadó. Értekezni Veres-utca 1. sz. a háztulajdonossal. 288

Kereslet

Tűzifa- és szénkereskedésnek alkalmas telepet keres Iház-fatelepe, Pesti-u. 2. Telefon 32—31. 171

Autó-motor
kerékpár

Egy üzemképes sport Alfa-Romeo autó jutányos áron eladó. Megtekinthető Piac-u. 39. szám alatt. Felvilágosítást ad a házmester. 286

Kéttüléses
DKW., Packard, 6 üléses Magosix OM., Wandéer személyautók, Méray, Blackburn és oldalkocsis DKW. motorkerékpárok eladók. Szoboszlai, Széchenyi 24.

Butor

Kárpitított garnitúrák, hálószoba, konyhabútor, tükör, csillár eladó részletre is. Kedden, szerdán délután 11—12, délután 5—7-ig. Kossuth-u. 23. 287

Használt
gyermekágy és felállítható gyermekszék eladó. Török Bálint-u. 18. 190

Veszek
mindenféle használt bútort, irodaberendezést, varrógépet, üzletherendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök. András-kő, Csapó 16. 1391

Ebédülőbútor
és önhajtós jobbkezes betegkocsi eladó. Jókai-utca 12., utolsó lakás. — Ugyanott egy kályha eladó. 238

Elveszett

Elveszett egy hasas, spirceelt német vizsla. Megtaláló jutalmat kap. Arany J. u. 14. Ny.

Eladó ház

Adómentes jól jövedelmező háromlakásos ház reáliskolánál eladó. Csokonai-utca 24. 195

Szép családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfi- és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Jálóger mellett. 423

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetgözl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelforróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Forgalmas helyen,
a nagyalomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, — mely korcsmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korcsmának kiadó. 369

Eladó föld

OLCSÓ HAZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utca sarkán, részletfelvásárlásra is eladók. Felvilágosítást ad: dr. csányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Eladó ingóság

Boczonádi kaptárak és pergető olcsón eladó. Halastó-u. 10. 224.

Eladó lomfűrészes csillár, Szepességi-u. 31. B.

Eladó cipőfelsőrész készítéséhez egy Graf gyártmányú síma, jó állapotban lévő varrógép. Nagy, — Nagyvárad-u. 10. 201

Használt selyem- és szövétruhák, esőkabát eladó. Csapó utca 10. az udvarban. — Megtekinthető d. u. 3—5-ig. 205

Különféle

Szülőkaró kiárultás, darabonként öt fillértől kapható. — Sámsoni-út 4. 285

Eladó áll. orvosi felszerelés, berendezés, 12-es és 20-as Sauer kétesővű vadászfényver. Megtekinthető: délutánként, Nyírástól, Thuri András-u. 6. sz. alatt. 231.

Tölgyfa és fenyőfa üvegfalak, gyermekágy, — portálok olcsón eladók. Eötvös-utca 87. Telefon 17—97.

Trottirkabát készen P 9., tiszta gyapjú férfiruha 60.— P Benyás Ernőné, Degenfeld-tér 11.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépé
Igazgató:
Somogyi Gábor.
Művezező:
Liptay András.